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 Kus teenib noor oma esimese palga – ikka malevas
Juba 60 aastat on noored Eestis suviti malevas käinud. Jätkuvalt on sinna pääsemiseks tung – soov teiste noortega koos olla ning tasku-
raha teenida. Küll on ajas muutunud tööde valik ja noorte oskused.

Katrin Uuspõld

A ve Pappe on tugevat male-
vausku, ta on ise noorena 
veetnud malevlasena mit-

meid suvesid nii Ridakülas, Neeru-
tis, Vainupeal kui Kilingi-Nõmmel 
ning saanud sealt kaasa väärt ko-
gemusi kogu eluks. Näiteks selle, et 
kõik koos tuleb iga tööga toime ning 
positiivselt mõeldes saab nii mõnegi 
ebameeldiva töö kiiremini tehtud.

„Minu malevad olid omal ajal 
kõik ööbimistega. Õhtuti me laulsi-
me, mängisime, tegime lõket ja kuu-
lasime muusikat. Muidugi on kaasa 
võetud ka oskused, näiteks liivaga 
põhja kõrbenud poti puhastamine, 
peenarde korralik rohimine — tee 
parem aeglasemalt, aga korralikult. 
Kui oled ise malevas käinud, siis 
tead, kui äge see on,“ ütleb Pappe, 
kes MTÜ Tapa Lastekaitse Ühingu 
juhatuse esinaisena nüüd enam kui 
20 aastat uuele põlvkonnale Tapa 
kandis malevasuvesid korraldab.

Töid on seinast seina
Tapa maleva korraldaja tunnis-

tab, et viimase paarikümne aastaga 
on kõige rohkem muutunud tööde 
valik. „Varem tegime linnas palju 
koristustöid, oli aeg, kus korjasime 
põõsaste alt väga palju mähkmeid ja 
muud sodi, nüüd enam õnneks ini-
mesed prügi nii palju linnaruumi ei 
loobi,“ märgib Pappe ja meenutab, 
et oli koguni periood, kus maas 
vedeles väga palju süstlaid ning 
nende korjamiseks tuli kohale kut-
suda AIDS-i Ennetuskeskus.

„Omal ajal lõikasime hekke, seda 
enam teha ei saa, sest hekikäärid 
liigituvad terariistade alla ning neid 
lapsed kätte võtta ei tohi,“ viitab 
Ave Pappe piiravamaks muutunud 
seadusandlusele.

Küll saavad lapsed teha heakor-
ratöid, mida pakuvad näiteks valla 

lasteaiad ja kultuurikeskus ning te-
gevused jagunevad rohimisest kuni 
teadetahvlite puhastuse ning riiuli-
telt tolmu võtmiseni.

„Väga tublid tööandjad on meil 
Nurme Looduskosmeetika ning 
Coopi Tapa Konsum,” kiidab Pappe 
ja lisab, et nendes kohtades töö te-
gemine meeldis ka noortele endile 
enim.

Nii saadi poes tooteid komplek-
teerida ja riiulitelt aeguma hakkavat 
toitu välja selekteerida ning kos-
meetikatootja juures aroomiõlisid 
valada ja turvast sõeluda.

„Eriti tore oli see, et paar tublimat 
kutsus Coop pärast malevat veel 
mõneks ajaks tööle,“ märgib Pappe.

Talis Valde (16a) on just üks neist, 
kellele maleva jätkuks Coopis kuuks 
ajaks transporttöölise ametit pakuti. 
„Natuke väsitav, aga mulle meel-
dib!” ütleb noormees. Mis puutub 
aga malevasse, siis tänavu on tema 
jaoks juba kolmas malevasuvi.

„Mulle meeldib, et malevas on 
erinevaid töid,“ märgib ta. „Kõige 
rohkem meeldis mulle Konsumis 
kaupa välja panna. Ja rohida – see 
on töö värskes õhus,“ selgitab noor-

mees. Skaala teise otsa jäi lasteaias 
põrandate ja akende pesemine. 
„Maleva puhul meeldivad mulle 
uued tutvused ja see, et saad va-
rakult tunda, kuidas töö tegemine 
käib. Ja vaba aja tegevused on ka 
väga  põnevad,“ nimetab Talis.

Konkurss malevasse
Malevasse ei pääse kõik soovijad, 

vaid selleks tuleb noortel kandidee-
rida. Tänavu valis Tapa vald ma-
levasse 40 noort Tapa piirkonnast 
ning 30 noort Tamsalu piirkonnast 
– juuni rühmadel on juba kogemus 
seljataga, augusti rühmal veel ees.

„Kuna eelmisel aastal laekus kol-
me nädalaga 40 kohale 172 avaldust, 
siis tänavu lühendasime kandidee-
rimise ühele nädalale ja selle ajaga 
laekus Tapa piirkonda 80 avaldust 
ning Tamsalu piirkonda 79 aval-
dust,“ räägib Ave Pappe.

13–17-aastastel noortel oli vaja 
saata CV ja kirjutada motivatsioo-
nikiri. „Tänavu tegi suure töö selles 
ära AI, kuigi selle kasutamine oli 
keelatud,“ märgib Pappe. „Hindama 
kaasasime ka valla lastekaitsetöötaja 
ja sotsiaalpedagoogi ning püüdsime 

anda võimaluse neile, kel puudus 
varasem malevakogemus.“

Ka Rakvere linnas on malev po-
pulaarne – 60 kohale laekus sada 
avaldust. „Otsustasime augustis 
avada lisarühma, nii et saame tööd 
pakkuda kokku 75 noorele,“ rääkis 
malevat korraldava Rakvere Avatud 
Noortekeskuse projektijuht Raili 
Seiton. Malevasse pääsemiseks oli 
vaja kõigil soovijatel täita ankeet 
ning osaleda töövestlusel.

Eriti noorte katserühm
Esimest korda otsustati Rakveres 

testida ka 9–12-aastate laste male-
varühma. „Tööseadusandlus on alla 
13-aastaste osas natuke leebemaks 
muutunud ja proovime sel aastal ka 
noorematele esimest töökogemust 
pakkuda,“ selgitab Raili Seiton. 
„Huvi oli tohutusuur – 80 soovijat 
20 kohale. Tööintervjuudest tuli 
välja nooremate laste ülimalt kõrge 
motiveeritus. Kuna seadus ei luba 
nii noortel füüsilist tööd teha, siis on 
nende tööülesanded kultuurilist ja 
vaimset laadi.“

Näiteks käisid lapsed vanadeko-
dus eakatega suhtlemas: mängisid 

nendega malet-kabet, lauamänge. 
Seiton ütleb, et lapsed andsid ka 
sisendit linna noorsootööle, maali-
sid noortekeskuse aknaid ning lin-
naruumi on valmimas laste ideede 
kohaselt ka QR-koodidega orien-
teerumisrada, kus igas punktis tu-
leb lahendada ülesanne ning lõpus 
on võimalik saada linna Keskväl-
jakul asuvast noortekeskusest ka 
magus auhind. Seitoni sõnul jääb 
orienteerumisrada avatuks kuni 
augusti keskpaigani, mil viimase 
malevarühma noored selle maha 
võtavad.

Töö ja lõbu
„Väga oluline on lisaks tööko-

gemusele pakkuda lastele ka huvi-
tegevust,“ märgib Ave Pappe Tapa 
malevast. Kuna ta kirjutas PRIA 
Leader Programmi ja HARNOsse 
malevasuve tegevuste lisarahastuse 
jaoks projektid, siis on Tapa malev-
lastel tööväline aeg eriti põnevalt 
sisustatud: külastused Wile Alpaca 
Farmi, Kunda Seiklusparki, Surfi -
stari, Vembu-Tembumaale, Skypar-
ki, Proto Avastuskeskusesse, Aidu 
karjääri safarile ja kaatrimatkale, 

TalTechi fototöötluse töötuppa ning 
Energia Avastuskeskusesse. Samu-
ti said noored teadmisi karjääri-
teemadel ning valmistasid endale 
malevasuve meenutuseks nahast 
käepaela.

Rakvere linna malevanoored on 
aga tutvunud kohalike tööandja-
tega, eelkõige Rakvere linnavalit-
susega, aga ka näiteks päästeame-
tiga, saanud koolituse, kuidas 
oma idee projektiks vormistada, 
kogenud Kodutu Põgenemistoa 
adrenaliini pakkuvaid mobiilseid 
põgenemistube. „Suurematele on 
eesmärk pakkuda vaba aja tegevusi, 
millel on hariv ja karjäärinfole 
keskenduv suund ning noorematele 
on rohkem meelelahutuslikud te-
gevused,“ lisas Raili Seiton Rakvere 
malevaelu kohta.

Kui suur tasu?
Malevlaste töötasu on täna-

vu ametliku miinimumtunnitasu 
alusel 5 eurot ja 67 senti tunnist. 
13–17-aastased töötavad päevas 4 
tundi, nooremad 2 tundi. Nõnda 
teenib 10 tööpäeva kestnud maleva 
jooksul noor umbes paarsada eurot.

Rakvere noorte maleva esimene rühm on tänaseks juba lõpetanud ning koge-
muste ning taskuraha võrra rikkam. Foto: Liisu Jäppinen

Noppeid malevlaste tagasisidest:
„Õppisin koostööd teistega tegema, teistega arvestama. Sain ka selgeks rohimise, värvimise, lihvimise ning õlitamise. Mulle 
oli malevakogemus kasulik, sest sain esimese töökogemuse.“
„Mulle jäi kõige rohkem meelde Pika tänava rohimine, sest seal oli meil kõige rohkem tööd vaja teha, kuid see oli ka väga 
tore.“
„Ma õppisin malevas, et inimestega läbi saamine on väga oluline.“
„Mina õppisin malevas paremini tööd tegema. Mulle oli see kasulik, et ma sain veeta aega värskes õhus.“
„Mulle meeldisid kõige rohkem huvitegevused, just seepärast, et need olid nii erinevad ja andsid väga positiivse emotsiooni, 
energiat, uusi teadmisi ning andsid ka kogu õpilasmalevale nii palju juurde. Need kaks nädalat oli nagu kingitus siia suve 
algusele.“
„Mulle meeldis see, et oli väga tore seltskond ja oli tore käia väljasõitudel ning proovida teha uut tööd. Oli väga huvitav uus 
kogemus ning olen väga õnnelik, et sain osaleda malevas.“
„Kõik väga meeldis, eriti väljasõidud, ja tööpäevad olid ka rahulikud ja mugavad.“

OG Elektra pakub noortele suveks tööd
OG Elektra personalijuhi Piret Ruusoja sõnul on noorte huvi 
suvel töö leidmiseks iga aastaga kasvanud. „Juba kevadel 
hakkavad noored ise ühendust võtma või helistavad ja 
kirjutavad nende vanemad,“ märgib ta.
Valdavalt palgatakse lisatööjõuks noori üle Eesti enamasti 
vanuses15–17. „Alaealiste puhul on piiratud tööaeg ja üles-
anded, aga võimalus on teha lihtsamaid töid nii kauplustes, 
tootmises kui logistikakeskuses,“ täpsustab Ruusoja.
Hakkajamad noored on suviti tööl juba mitmendat aastat 
järjest. „Eks see õpetab iseseisvust, vastutustunnet, ko-
husetunnet. Võib öelda, et noored on väga tublid,“ lisab 
personalijuht.
Tänavu suvel teeb OG Elektra koostööd ka Rakvere vallaga, 
pakkudes augustis nende malevarühmale võimalust teha 
abitöid kaupluses Sõmeru Grossi Toidukaubad.

Väga mitmed Tapa malevlaste rühmad külastavad juba aastaid ka Kunda 
Seiklusparki – see on suurepärane koht ka meeskonnatöö harjutamiseks. Foto: 
Ave Pappe

Rakvere noored võitlesid linna Keskväljakul noortekeskuse ees sillutise vahele 
pugenud samblaga. Foto: Emily Lilleoja
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UUDISED

Eesti politsei osales rahvusvahelises 
inimkaubandusevastases operatsioonis
J uunikuu alguses toimus rahvus-

vaheline inimkaubandusevasta-
ne operatsioon „Global Chain“, 

millest võtsid osa paljud riigid üle 
maailma. Politsei alustas Eestis selle 
tulemusel kaks kriminaalmenetlust.

Tänavu 8.–12. juunil toimunud 
ulatuslikku operatsiooni „Global 
Chain“ juhtisid Austria ja Rumeenia 
ning koordineerisid Europol, Frontex 
ja INTERPOL. Operatsiooni fooku-
ses oli inimkaubandus, sh seksuaalne 

ärakasutamine, sunnitud kuritegevus 
ja kerjamine. Kokku osales seal ini-
mesi 59 erinevast riigist. Eestist osales 
politsei- ja piirivalveamet, tööinspekt-
sioon, maksu- ja tolliamet ning sot-
siaalkindlustusameti ohvriabitöötajad.

Põhja prefektuuri organiseeritud 
kuritegevuse grupijuhi Margo Kivila 
sõnul oli tegemist suuremahulise ja 
põhjalikult ette valmistatud koos-
tööoperatsiooniga, mille eesmärk oli 
tuvastada inimkaubanduse riskiga 

valdkonnad ja juhtumid. „Kuigi ope-
ratsiooni fookuses oli inimkauban-
dus, siis kontrollide käigus vaatasime 
ka muid rikkumisi ja tuvastasime 
kaks kupeldamise juhtumit,“ rääkis 
Kivila. Lisaks saadeti Eestist välja 
kümme kolmandate riikide koda-
nikku, kes olid siia tulnud turismi-
viisaga, kuid osutasid prostitutsioo-
niteenust. Eestis kontrollisime nädala 
jooksul 871 inimest ja 62 ettevõtet.

Teistest riikidest eristas Eestit see, 

et me ei tuvastanud ühtega alaealis-
tega seotud juhtumit. „Siiski ei tasu 
valvsust kaotada ja see ei tähenda, et 
probleem puudub. Kui täiskasvanu-
te puhul kasutavad kurjategijad sa-
geli ära inimese haavatavat olukorda 
võõras riigis, siis alaealiste puhul 
on väärkohtlejateks sageli inimesed 
nende lähiringist. Seetõttu on selli-
sed juhtumid eriti traagilised – ini-
mesed, kes peaksid pakkuma tur-
vatunnet ja kaitset, hoopis kuritar-

vitavad seda usaldust. Sageli jäävad 
need juhtumid märkamatuks. Kui 
sul tekib kasvõi vähimgi kahtlus, et 
kedagi väärkoheldakse või kasuta-
takse ära, teavita sellest viivitamata 
politseid numbril 112 või ohvriabi 
kriisitelefonil,“ sõnas Kivila.

„Global Chaini“ operatsiooniga sa-
mal nädalal toimusid Eestis ka NB8 
visiit ja õppus ILVES, mis nõudsid 
samuti märkimisväärseid ressursse. 
„Tänu heale planeerimisele ja pü-

hendunud abipolitseinikele suutsime 
siiski kõigis tegevustes osaleda täie 
võimekusega. See kinnitas, et kui 
olemasolevaid ressursse targalt ja lä-
bimõeldult kasutada on võimalik ka 
keerulistes oludes kõik olulised üles-
anded edukalt täita,“ ütles Kivila.

Operatsiooni jooksul päästeti üle 
maailma kokku 2 070 võimalikku 
ohvrit ning arreteeriti 1 024 kahtlus-
tatavat, kelle seast 334 olid võimali-
kud inimkaubitsejad. Ι Kuulutaja
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AVATUD TALUDE PÄEV

Katrin Uuspõld

 L ääne-Virumaal tegutsev Ka-
rusaare Mahetalu OÜ osaleb 
avatud talude päeval esimest 

korda. Perenaine Elen Põdra üt-
les, et on varasematel aastatel oma 
perega teisi talusid külastanud 
ning pikalt mõlgutanud mõtet 
ka oma õu ning aiad huvilistele 
avada. „See kõik vajab väga suurt 
ettevalmistust, aga otsustasin 
viimasel päeval meie talu siiski 
registreerida,“ rääkis Elen Põd-
ra. „Tahame rahvale midagi uut 
pakkuda. Oleme võtnud maheda 
suuna ning kasvatame nii kalku-
neid, broilereid, munakanu, ürte, 
lehtsalateid.“

Elen Põdra märkis, et ei pool-
da seda, kui avatud talude päev 
on kommertsüritus, vaid on võt-
nud eesmärgiks, et kõik pakutav 
oleks seotud tema taluga ning 
töötubade eest lisaraha ei küsita. 
Näiteks korraldavad oma lapsed 
külla tulnud lastele tuuri, et tut-
vustada taluelu just laste silmade 
läbi.

Kodukohviku lauale jõuavad 
Põdra sõnul kindlasti rikkalikud 
salatiportsud ning Itaalia hõnguga 
magustoidud. „Igas tootes, mida 
külastaja suhu pistab, on nüanss 
mu omast aiast. Eesmärk on näi-
data, kuidas poest saadavat oma 
toodetega kombineerida. Tahan, 
et inimesed kogeksid, kui värske 
on kohalik salat ning salatihooaeg 
kestab meie talus maist oktoobri-
ni!“ selgitas ta.

Maaelu Teadmuskeskuse ma-
aeluvõrgustiku teenistuse juhataja 
Reve Lamburi sõnul peitub avatud 
talude päevade tugevus vahetus 

Üle 300 talu ja põllumajandustootja ootavad peagi endale külla
25.–26. juulil toimuvatel avatud talude päevadel avab tänavu uksed 
ja väravad 308 talu ja põllumajandusettevõtet üle Eesti. Juba 12. 
korda saavad külastajad tutvuda põllumajanduse, toidutootmise ja 
maaelu mitmekesisusega.

kogemuses ning võimaluses külas-
tada kohti, mida igapäevaselt kü-
lastada ei saa. „Inimesed hindavad 
võimalust kohtuda otse tootjatega, 
esitada küsimusi ning näha oma 
silmaga, kuidas toit meie lauale 
jõuab. Just sellised kohtumised ai-
tavad luua usaldust ja mõistmist 
tootjate ning tarbijate vahel,“ ütles 
Lambur.

Külastajatele avavad uksed 
nii pikaajalised osalejad kui ka 
mitmed uued talud ja ettevõt-
ted. Arvuliselt on kõig e roh-
kem talusid avatud Harjumaal 
(54), Tartumaal (39) ja Pärnu-
maal (35). Kõige väiksem valik 
on külastajatel Hiiumaal (4) ja 
Ida-Virumaal (7).

„Mõnes piirkonnas on osaleja-

te arv eriti tihe ning talud jäävad 
üksteisest vaid mõne kilomeetri 
kaugusele, näiteks selline piirkond 
on Karla aiandustalud Kose vallas, 
kus lähestikku on neli peamiselt 
iluaiandusega seotud ettevõtet või 
siis Oru-Linnamäe külade piir-
kond Läänemaal, kus väga väikesel 
alal on neli eriilmelist majapida-
mist. Samuti on Nõo kandis Tartu-
maal mitu aktiivset talu külastajaid 
ootamas,“ lausus Reve Lambur. 
„Samal ajal on mõni talu teistest 
oluliselt eemal, mistõttu võiksid 
sinna suunduda need, kes ei soovi 
enda ümber ülemäära palju rah-
vast näha ning tahavad nautida 
rahu ja vaikust.“

Regionaal- ja põllumajandus-

minister Hendrik Johannes Ter-
rase sõnul on avatud talude päe-
vadest kujunenud Eesti maaelu 
olulisim mainesündmus, mis toob 
inimesed lähemale kohaliku toi-
du tootjatele ja maaelule. „See on 
sündmus, mis ühendab linna ja 
maa ning aitab paremini mõis-
ta põllumajanduse ja maaette-
võtluse tähtsust,“ ütles minister 
Terras.

Avatud talude päevade avaüritus 
toimub tänavu 24. juulil Lääne-
maal OÜ Ohtla Lihaveise Ehmja 
suurfarmis. Sündmuse põhipäev 
on laupäev, 25. juuli, mil on avatud 
kõik osalevad talud. Suurem osa 
taludest ootab külastajaid ka pü-
hapäeval, 26. juulil.

Osalevate talude nimekiri, prog-
rammid ja lisainfo on leitavad vee-
bilehel www.avatudtalud.ee.
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VABA AEG
ARVUSTUS

Mis oli, see on läinud, mis tuleb – alles ees
Suve hakul jõudis Eesti kinodesse õudusfi lm „Tagatoad“, mida saab nüüd veel mõnel seansil vaadata koos 15 minuti pikkuse lisamaterja-

liga. Kui te pole linateost veel jõudnud vaadata, siis soovitan. Kui olete juba näinud, siis ütlen, et lisamaterjal on fi lmi lõpus pärast tiitreid, 

see ei ole kuidagi teistmoodi monteeritud fi lmiversioon (nagu mõnikord on režissööri versioonid).

Margit Adorf

T agatubadest on umbes 10 aas-
ta vältel juba tehtud mitmeid 
erinevaid fi lme, sest „tagatu-

ba”“ on omaette õudne linnalegend 
või kes soovib, siis esoteeriline feno-
men, mille kohta laiemates massides 
hakkas legend ringlema 2019. aastal, 
mil veebilehel nimega 4chan avalda-
ti fotod kummalistest helekollastest 
tühjadest justkui kontoriruumidest. 
Foto oli liigitatud paranormaalsete 
teemade alla ja õige pea ilmus sinna 
ühe teise kasutaja selgitus, et tege-
mist on kohaga, kuhu sa satud siis, 
kui „kukud reaalsusest välja“ ehk 
tegemist on kohaga, mis on olemas 
enne reaalsust või siis kohaga, kuhu 
meie poolt tajutav reaalsus ei ole 
veel laienenud ehk see on nn limi-
naalne ruum, lõputu labürint.

Eestlastele arusaadavas keeles öel-
duna on selle legendi järgi tegemist 
üleminekualaga, piiriseisundiga, 
kus vana on lõppenud, aga uus pole 
veel alanud. Nagu kirjeldas Ernst 
Enno luuletuses „Nii vaikseks kõik 
on jäänud“ – ja mille laulis kuulsaks 
ansambel Ruja. Kõik me teame neid 
ridu: „Nii vaikseks kõik on jäänud/ 
su ümber ja su sees,/ mis oli, see 

on läinud,/ mis tuleb, alles ees.“ No 
põhimõtteliselt modernses versioo-
nis kirjeldab luuletaja liminaalset 
ruumi. Siin fi lmis on see füüsiline 
ruum, lisaks tuntakse seda ka psüü-
hilise seisundi või vanusena.

Liminaalne ruum võib olla oote-
saal, suvel õpilastest tühi koolimaja, 
puberteediiga (lapsepõlv on möö-
das, aga täisikka pole veel jõutud). 
Füüsilises plaanis kirjeldatakse ta-
gatubasid tühjade ja mahajäetutena, 
kus viibides tekib õõnes tunne.

Praegune, fi lmis kajastatav ta-
gatubade helekollane versioon, sai 

alguse veebifoorumisse postitatud 
fotost ja siis hakkas laviinina tule-
ma kommentaare, et inimesed tea-
vad seda kohta. Originaalne foto oli 
väidetavalt tehtud aastal 2002, USA 
linnakeses nimega Oshkosh, tühjas 
endises mööblipoes, mida parasja-
gu renoveeriti. Poe omanik postitas 
foto algselt oma blogisse, kuid seal 
ei äratanud see pikka aega mingit 
tähelepanu. Nagu öeldud, siis le-
gend hakkas veerema alles 2019. 
aastal, õigupoolest veel mõned aas-
tad hiljem. 2022. aastal tegi tudeng 
Kane Pixels sellest teemast Youtu-

be’i lühifi lmi ja 2024. aastal kasutas 
režissöör Evan Jacobs seda teemat 
indie-fi lmis „Amityville’i tagatoad“ 
(„Amityville Backrooms“). Sel tee-
mal on olemas ka veebisari ja oma 
Discordi kommuun. Praegune ki-
nofi lm on Hollywoodi väikestuudio 
A24 indie-fi lmi laadne toode, mille 
režissööriks on samuti Kane Pixels, 
ehk siis sama mees, kes tegi esimese 
lühifi lmi.

„Tagatubade“ eelarveks oli 10 mil-
jonit dollarit, mis on Hollywoodi 
mõistes väga väike summa, sisse on 
see stuudiole toonud üle 357 miljoni 
dollari, globaalselt.

Film ei ole nii romantiline kui 
Ernst Enno luuletus. Kui Enno kir-
jeldab pigem kergemat sorti ootusä-
revust, siis fi lm kujutab pigem ras-
kekujulist rõhuvat ängi.

Peategelaseks on arhitekti haridu-
sega mees Clark (Chiwetel Ejiofor), 

kes töötab väikelinna mööblipoes, 
ja ka elab seal, sest naine viskas ta 
kodust välja. Mees käib seetõttu tera-
peut Mary (Renate Reinsve) juures, 
kuid suuremat abi sellest ei ole. Clark 
püüab äril elu sees hoida ja väntab 
sellele koguni telereklaami, kuid sel-
legipoolest ei ole tal ühtegi klienti, 
elektriarve aga on kummaliselt suur 
ja samas elekter pidevalt jukerdab.

Kohale kutsutud töömees avas-
tab, et mööblipoe elektrikapis on 
mingid täiesti suvalised lisaühen-
dused, mille puhul ei ole aru saada, 
millega need on ühendatud. Ühel 
õhtul, kui elekter jälle jupsima hak-
kab, avastab Clark juhuslikult, et ta 
saab minna läbi ühe oma poes asuva 
seina ja satub kollasesse ruumiderä-
gastikku, mis on justkui nagu tema 
mööblipoe jätk, aga kus asjad ei 
toimi päris nii nagu teispool seina, 
tavareaalsuses. 

Filmi algne versioon näitab ainult 
Clarki eksirännakuid ja soovi ängis-
tavast olukorrast välja tulla. 15 lisa-
minutit annab fi lmile uue mõõtme, 
selles näeme fi rma Async töötajaid 
neid samu tagaruume avastamas. 
Kes lisaminutid ära vaatab, see ei 
pea enam ise võimalikke lahendusi 
välja mõtlema, režissöör annab üsna 
selgelt aimu, kuidas need ruumid 

omavahel haakusid. Fantaasiale jääb 
siiski ruumi, ja keda huvitab, siis see 
võib tagaruumide fenomeni veebi 
kaudu juurde uurida.

Filmil on märge, et see on alla 
16-aastastele keelatud, suhtusin ka 
ise seetõttu üsna umbusklikult, aga 
ma ei leia, et selle fi lmi puhul oleks 
nii kõrge vanusepiirang õigusta-
tud. Siin verd õige pisut pritsib, aga 
muid obstsöönsusi väga ei ole. Keegi 
hullult ei ropenda, keegi ei ole liiga 
hirmus maniakk, mingeid erootilisi 
kaadreid pole üldse, noorematel on 
fi lmi vaadata lihtsalt igav.

Mu enda laps kangesti lunis, et 
tema tahab seda näha, vaatasin ise 
eelnevalt ja siis lubasin tal seda vaa-
data. Tütar kurtis, et jube igav. Minu 
jaoks oli huvitav, aga hoiatan, et li-
nalugu on päris aeglases tempos ja 
tõesti üsna uimane. Aga äng, fi lmi 
põhiteema, on väga hästi esile too-
dud ja kes hoolib sellistest kaasa- või 
juurdemõtlemise fi lmidest, siis neile 
sobib väga hästi. 

Ja kui olete unenägude nägija, siis 
on võimalik, et mingis sarnases ruu-
mis olete oma elu jooksul unenägu-
des viibinud. Mina olen, küll mitte 
sellistes kollastes, aga sarnaseid ele-
mente painajalike põgenemisunenä-
gudega on küll.

Aga äng, fi lmi põhiteema, 
on väga hästi esile toodud 
ja kes hoolib sellistest 
kaasa- või juurdemõtle-
mise fi lmidest, siis neile 
sobib väga hästi.

Peategelaseks on arhitekti haridusega mees Clark (Chiwetel Ejiofor), kes töötab väikelinna 
mööblipoes, ja ka elab seal, sest naine viskas ta kodust välja.  Foto: pressimaterjalid

7Kuulutaja reede, 10. juuli 2026



VABA AEG8 Kuulutaja reede, 10. juuli 2026

Õllesummer 2026 – mastaapne ja mitmekesine festival
1.–4. juulil toimus Tallinna lauluväl-
jakul taas populaarne festival Õlle-
summer, mis hõlmas kokku ühek-
sat lava ja teemaala. Rahvast jagus 
kõigile päevadele kaunis rohkesti. 
Eraldi väärib märkimist festivali ki-
rev muusikaline programm, kus üh-
tekokku esines pea 100 artisti Eestist 
ja välismaalt.

Suurima publiku meelitasid vahest 
kohale pealaval esinenud Inna, Ter-
minaator, Anne Veski ja ülihea ette-
astega välja tulnud tüdrukutebänd 
Nexus. Noorema generatsiooni pea-
miseks tõmbenumbriks oli hoogsa 
sõuga välja tulnud Triibupasta ja rok-
kmuusika sõbrad nautisid taas oma-
korda Ollie ja Metsatöllu esinemisi.

Tervikuna aga meenutas Õlle-

summer 2026 festivali muusikaline 
pool sealsamas lauluväljakul peetud 
We Love 90´s festivale. Eelkõige 
muidugi seetõttu, et paljud esinenud 
(välis)artistid olid samad.

Ilm soosis pidutsemist kõigil nel-
jal päeval ja keskmine õlle hind oli 
viis eurot. Soovijad võisid teha ka 
benji-hüpet, maksis see 70 eurot. 
Ι Ülo Külm

Ilm soosis pidutsemist kõigil neljal päeval. Foto: Ülo Külm 
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M ais algasid Ukrainas Ees-
ti Telefi lmi (ERR) ja Go3 
koostöös valmiva sarja 

„Tüdruk Tallinnast“ võtted, mis jät-
kuvad praegu Eestis.

Põnevussarja „Tüdruk Tallinnast“ 
sündmused toimuvad kahes erine-
vas ajas, 1990ndate aastate alguses 
ja tänapäevas. Peamiselt Tallinna 
erinevates paikades toimuv võttepe-
riood on toonud Eestisse kogu rah-
vusvahelise võttemeeskonna.

Sarja sisuliin käivitub Eestis, kui 
pärast tormi leitakse metsast noore 
naise säilmed. Selgub, et ta on tape-
tud 1990ndate aastate alguses ning 
aastakümneteks unustusse jäänud. 
Juhtumit asub uurima uurija Anna 

Petersen (Laura Peterson), tead-
mata, et see viib ta üle riigipiiride 
ning sügavale aega, mil seadused 

alles kujunesid ja inimelu väärtus oli 
habras.

„Tüdruk Tallinnast“ režissöör on 

Ilmar Raag ja stsenaariumi autorid 
Serhii Okhaltujev, Olesya Lukya-
nenko ja Iryna Zhygaljuk. Rahvus-

„Tüdruk Tallinnast“ võtted. Foto: Daryna Mishchuk 

Uue kodumaise põnevussarja „Tüdruk Tallinnast“ võtted jätkuvad Eestis
vaheline on ka kaasategev näitlejate 
ansambel – peategelasi kehastavad 
Laura Peterson Eestist, Oleksan-
der Kobzar ja Oleksander Hrekov 
Ukrainast ning Velina Georgieva 
Bulgaariast. Eesti näitlejatest on läbi 

võtteperioodi kaasatud Tõnu Oja, 
Piret Kalda ja Jonathan Peterson, 
kõrvalosades teevad Eesti võttepe-
rioodil kaasa veel mitmed teised.

„Tüdruk Tallinnast“ esilinastub 
2027. aasta alguses. Ι Kuulutaja
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TÖÖ/TASUB TEADA

Ohutuse õuepäev toob politsei-
muuseumisse turvalisuse eest seisjad

H omme toimub Eesti polit-
seimuuseumi õuealal kogu 
perele mõeldud ohutuse õue-

päev „Vormis ja valvel“, mis pakub 
külastajatele võimaluse tutvuda lä-
hemalt erinevate turvalisuse ja riigi-
kaitse valdkonna organisatsioonide 
tööga.

Päeva jooksul saavad külas-
tajad kohtuda päästeameti, po-
litsei- ja piirivalveameti, vang-
lateenistuse, Eesti punase risti 
ning Eestis teenivate liitlasvä-
gede esindajatega. Osalejad tut-
vustavad oma igapäevast tööd, 
jagavad praktilisi teadmisi ning 
räägivad sellest, kuidas igaüks 

saab panustada turvalisema ko-
gukonna loomisesse.

Liitlasvägedest on sündmusel 
esindatud Ameerika Ühendriiki-
de, Suurbritannia ja Prantsusmaa 
üksused. Külastajatel on võima-
lus kohtuda ka teenistuskoerte ja 
nende juhtidega.

Eesti punase risti esindajad 
õpetavad esmaabi andmise põ-
hitõdesid ning jagavad praktilisi 
teadmisi, kuidas õnnetusjuhtumi 
korral õigesti tegutseda.

Ohutuse õuepäev kestab Ees-
ti p olitseimuuseumi õuealal 11. 
juulil kell 12–15 ning on osaleja-
tele tasuta.  Ι Kuulutaja

PAKUN TÖÖD
• Põ h ja -S o o m e s  a s u v a t e s s e 
betoonelementide tehastesse 
otsitakse kogemustega toot-
mistöötajaid betoonelementide 
valmistamiseks. Pakume tun-
nipõhist töötasu, lisatasusid ja 
boonuseid, võimalust töötada 
tükitöö alusel, tasuta majutust 
ja tööriideid. Palume ilma be-
toonelementide tootmise ko-
gemuseta kandidaatidel mitte 
kandideerida. Tel: +358 50 473 
4637. WhatsApp: +358 50 473 
4637 (EST) (RUS)

• HOOAJALINE TÖÖ (juuli-sep-
tember) Teraviljakuivati ope-
raator. Otsime suviseks viljavõtu 
hooajaks teraviljakuivatisse te-
ravilja kuivatajat. Töö on täis-
tööajaga ja vahetustega. Tööle 
kandideerijal peab olema tehnilist 
nutti. Olema täpne, tähelepanelik 
ja hea keskendumisvõimega. 
Töö tegemise asukoht Kadrina 
vald, Vaiatu küla Lääne-Virumaal. 
Väljaõpe kohapeal. Kontakt 527 
8436

• Kadrina Spordikeskus otsib 
töökäsi. Kas Sinu supervõime 
on näha tolmu enne, kui teised 
seda märkavad? Kadrina Spor-
dikeskus otsib oma meeskon-
da puhastusteenindajat! Kui 
Sulle meeldib kord, puhtus 
ja tead, et mopiga saab korda 
saata väikeseid imesid, siis 
võid olla just Sina see inime-
ne, keda otsime. Lubame: 
toredaid kolleege, sportlikku 
keskkonda, tänulikke külas-
tajaid ja piisavalt samme, et 
päevane liikumisnorm saaks 
märkamatult täis. Kui tunned, 
et põrandad võiksid Sinu käe 
all särada nagu olümpiakuld, 
võta ühendust! Tööle asumise 
aeg august 2026. sport@kadri-
na.ee. Tel 524 0590

• Pakun tööd C-kategooria auto-
juhile, kasuks tuleb muu tehnika 
tundmine. Töö on hooajaline ja 
toimub Lääne- ja Ida-Virumaal. 
Tel 509 8218

 OTSIN TÖÖD

• Ehitusmees (pikk staaž) 
ots ib  tööd,  t ranspor t  ja 
k õ i k  o l e m a s .  Te l  5 6 7 8 
2709
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PAKKUMISED 09. - 15 juuli.
Suitsu-keedu peekon
(viilutatud)
110 g

LIH
AMEISTRID

* Hind kehtib kuni .202629.07

Ostame Lääne-Virumaal kokku RABARBERIT! 5860 4676

Hiina maapähklid Germund
250 g

1.18
1.34

10.73 €/kg

Ürdivõi marinaadis grill-liha
Rannarootsi
(kaelakarbonaadis)
500 g

Kanaviiner Maks & Moorits
500 g

Serrano sink Rakvere
105 g

4.68
9.36 €/kg

5.98

1.48
2.96 €/kg

1.98

3.68
35.05 €/kg

4.68

Moskva täissuitsuvorst Nõo
250 g
Moskva täissuitsuvorst Nõo
250 g
Moskva täissuitsuvorst Nõo
250 g

Kuningate Karnitäissuitsuvorst
250 g
Kuningate Karnitäissuitsuvorst
250 g
Kuningate Karnitäissuitsuvorst
250 g

Forellifilee Saare Kala
(viilutatud) 100 g
2 sorti

Külmsuitsu vikerforellifilee Saare Kala
(kadakamarjaga, viilutatud)
350 g

Haugifilee Peipsi Kalatööstus
(koduses marinaadis)
330 g / 150 g

Kuivatatud anšoovis MSDM
(vähesoolane)
36 g

Hamburger juustuga Mamma
195 g

Frikadellisupp Põltsamaa
530 g

Majonees Lemmik
Provonsaal
700 g

Taimne rasvavõie Keiju
(soolane, 70%)
400 g

Toorpiim Nopri
( )pastöriseerimata
1 l

PROfeel piimaproteiinikokteil Valio
250 ml
2 sorti

Kass Arturi kondenspiim Baltika
290 g
2 sorti

Grilljuust Nopri
(karulaugu)
200 g

Juust Apetina
Snack, 100 g
2 sorti

Valgehallitusjuust President
Camembert
120 g

Sinihallitusjuust Turek
Grand Blue Intesive
100 g

Kreemjogurt Fantasia
1  4 gal   0

2 sorti

Proteiinijook Saare
250 ml
2 sorti

Pulgajäätis Magnum
al 69,5 g
6 sorti

Kummik mid Hariboom
al 160 g
5 sorti

Kummik mid Hariboom
al 160 g
5 sorti

Kummik mid Hariboom
al 160 g
5 sorti

Pez mänguasi + puuviljamaitselised
kommid
85 g

Šokolaad Kit Kat
Chunky Funky
40 g

Šokolaad Snickers
5-pakk
250 g

Nurr rosinad piimašokolaadis Kalev
150 g

Kuivatatud marjade ja papaia segu
Germund
Premium, 300 g

India pähklid Germund
(röstitud ja soolatud)
150 g

Küpsised Milka
150 g / 2 sorti
Küpsised Milka
150 g / 2 sorti

Jyväshyvä kaeraküpsised Fazer
350 g
2 sorti

Jyväshyvä kaeraküpsised Fazer
350 g
2 sorti

Jyväshyvä kaeraküpsised Fazer
350 g
2 sorti

3.38
13.52 €/kg

4.18

2.88
11.52 €/kg

3.94

2.98
29.80 €/kg

3.88

9.88
28.23 €/kg

18.58

1.88
5.70 €/kg

2.98

1.48
41.11 €/kg

1.88

1.88
9.64 €/kg

2.38

2.68
5.06 €/kg

3.38

2.54
3.63 €/kg

3.38

1.78
4.45 €/kg

2.28

1.64
1.74

1.58
6.32 €/l

2.28

1.64
5.66 €/kg

2.24

3.18
15.90 €/kg

3.78

2.14
21.40 €/kg

al 2.54

2.34
19.50 €/kg

2.74

1.88
18.80 €/kg

2.18

0.98
al 8.17 €/kg

1.14

1.18
4.72 €/l

1.88

0.94
al 11.33 €/kg

1.84

1.58
al 9.03 €/kg

2.18

2.78
32.71 €/kg

3.28

0.98
24.50 €/kg

1.24

3.48
13.92 €/kg

3.98

2.68
17.87 €/kg

3.88

1.38
5.52 €/kg

1.78

2.78
9.27 €/kg

3.28

2.68
17.87 €/kg

3.18

2.38
15.87 €/kg

2.68

2.58
7.37 €/kg

3.58

1.58
5.45 €/kg

2.24

2.58
17.20 €/kg

2.94

Küpsised Milka
150 g / 2 sorti

A++ A+

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A++ A+

A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A++ A+

A++ A+ A

A++ A+ A

*

* *

* *

* * * *

* * *

* * * *

* * *
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Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee
Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

Tähelepanu! Tegemist on alkoholiga.
Alkohol võib kahjustada Teie tervist.

* Hind kehtib kuni .202629.07

Hommikusöök Oho!
Kolm Sõpra
150 g

Hommikusöök Nestle
al 350 g
5 sorti

Hommikusöök Nestle
al 350 g
5 sorti

Hommikusöögihelbed Kelloggs
Frosties
330 g

Müsli AXA
Granola, 375 g
2 sorti

Padjakesed Start!
(täidisega) 250 g
2 sorti

Padjakesed Start!
(täidisega) 250 g
2 sorti

Padjakesed Start!
(täidisega) 250 g
2 sorti

Röstitud saiaviilud Pasquier
80 g

Näkileivad Finn Crisp
Caraway (köömnemaitselised)
200 g

Päevalilleseemned Y.E.S.
150 g / 5 sorti
Päevalilleseemned Y.E.S.
150 g / 5 sorti

Maitseained Kotanyi
al 0,12 g
5 sorti

Kiirsupp Maggi
al 12 g
5 sorti

Pakitoit I.T.A.L.I.A Pasta
175 g
2 sorti

Lahustuv kohv Jacobs
Cronat Gold
100 g

Mineraalvesi
Nabeghlavi
1 l

Mineraalvesi Borjomi
(karboniseeritud)
1,25 l

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Vitamiinijook Hope
(magneesiumiga)
0,75 l / 2 sorti

Limonaad San Pellegrino
0,33 l
4 sorti

Karastusjook
1,5 l
4 sorti

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Looduslik mineraalvesi
Pelisterka
1,5 l / 2 sorti

Looduslik mineraalvesi
Pelisterka
1,5 l / 2 sorti

Alkoholivaba vahuvein Felicita
0,75 l
2 sorti

Alkoholivaba vahuvein Felicita
0,75 l
2 sorti

Alkoholivaba vahuvein Felicita
0,75 l
2 sorti

Pesukaitsmed Libresse
Natural Normal
40 tk

Hügieenisidemed Kotex
Ultra, al 6 tk
3 sorti

Õlu Budweiser
Budvar
Lager, 5%
0,5 l

Muu alkohoolne
jook Hartwall

7,5%, 0,5 l
2 sorti

KPN poolvahuvein Zonin
Prosecco Frizzante

10%, 0,75 l

Vahuvein Casa Charlize
Blanc De Blancs

11%, 0,75 l

KPN kvaliteetvahuvein
Jaume Serra
Cava, 0,75 l

11,5% / 2 sorti

KGT vein Zibomare
Zibibbo Terre Siciliane

12%, 0,75 l

KGT vein
Barton & Guestier
Reserve, al 12,5%

75 l / 2 sorti0,

Piiritusjook
Captain Morgan

Spiced Gold
35% / 1 l

Džinn Saaremaa
37,5%, 0,5 l

5 sorti

Liköör Minttu
Original

Peppermint
40%, 0,5 l

Viin Koskenkorva,
Perepelka

ja Stumbras
40 al 5 l%, 0,

Viski
Johnnie Walker

Red Label
40%, 1 l

0.88
5.87 €/kg

1.14

2.98
8.51 €/kg

3.58

2.74
8.30 €/kg

3.34

2.04
5.44 €/kg

1.48
5.92 €/kg

1.28
16.00 €/kg

1.58

1.88
9.40 €/kg

2.18

0.58
al 26.36 €/kg

0.74

1.34
7.66 €/kg

4.28
42.80 €/kg

6.38

0.98
1.48

2.08
1.66 €/l

2.64

1.24
1.65 €/l

1.04
3.15 €/l

1.38

1.48
0.99 €/l

5.48
7.31 €/l

6.98

1.58
0.04 €/tk

2.58

1.08
al 0.14 €/tk

1.48

2.74
7.31 €/kg

3.28

3.48
9.28 €/kg

al 3.94

Hommikusöök Nestle
al 350 g
5 sorti

1.08
7.20 €/kg

1.68

1.18
7.87 €/kg

1.68

Päevalilleseemned Y.E.S.
150 g / 5 sorti

2.78
23166.67 €/kg

3.38

1.18
al 29.50 €/kg

1.38

0.84
0.56 €/l

1.18

0.68
0.45 €/l

1.08

0.84
0.56 €/l

0.98

0.78
0.52 €/l

0.98

+0.10+0.10 +0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+

A++ A+ A

A++ A+

A++ A+ A A++ A+ A

Looduslik mineraalvesi
Pelisterka
1,5 l / 2 sorti

A++ A+ A

A++ A+ A

HEA HIND

HEA HIND

HEA HIND

HEA HIND

HEA HIND

* *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

*

** * * *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

*

**

*Hind kehtib kuni 23.09.26

*
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Meeste sokid Friends
(39-46)
2 paari

19 ml
2 sorti1 tk

Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee
Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

* Hind kehtib kuni .202629.07

Hambaniit Oral-B
Mint (vahatatud)
50 m

Hambapasta Oral-B
75 ml
2 sorti

Deodorant Adidas
150 ml
2 sorti

Dušigeel Palmolive
Naturals Fig & Milk
500 ml

Nõudepesumasina kapslid Finish
Ultimate Plus Lemon
36 tk

Geelkapslid Ariel
22 tk
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 675 ml
2 sorti

Plekieemaldusvahend
Vanish
Regular, 2 l

Plekieemaldi Dr.Beckmann
250 ml

Plekieemaldaja KH-7
750 ml

Pesuvalgendi Dr.Beckmann
Super White
2 x 40 g

Lõhnagraanulid Lenor
Fresh
270 g

Üldpuhastusvahend Ajax
Floral Fiesta (virsik)
1 l

Klaasipuhastusvahend Clin
500 ml
2 sorti

Niisked puhastuslapid Casatrend
(universaalsed)
40 tk

Õhuvärskendaja komplekt ja täide
Air Wick

Salvrätikud Zewa
Kids 3D (3-kihiline)
60 tk

Salvrätikud Zewa
Delux Design (3-kihiline)

tk150

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Tualettpaber Grite
Orchidea Gold (3-kihiline)
8 rulli

Tualettpaber Grite
Orchidea Gold (3-kihiline)
8 rulli

Tualettpaber Grite
Orchidea Gold (3-kihiline)
8 rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Põrandapesumopp Leifheit
Classic (varrega)
1 tk

Põrandapesumopp Leifheit
Classic (varrega)
1 tk

Põrandapesumopp Leifheit
Classic (varrega)
1 tk

Põrandamatt Casatrend
(kööki, tuppa, vannituppa)
(50 x 80 cm) 1 tk

Põrandamatt Casatrend
(kööki, tuppa, vannituppa)
(50 x 80 cm) 1 tk

Põrandamatt Casatrend
(kööki, tuppa, vannituppa)
(50 x 80 cm) 1 tk

Veefilter ja filterkann Aquaphor
1 tk
Veefilter ja filterkann Aquaphor
1 tk
Veefilter ja filterkann Aquaphor
1 tk

0,5 l / 25 tk 1,2 l / 20 tk

1+3 l / 10+10 tk 1 l / 15 tk

750 ml / 5 tk
500 ml / 5 tk

Säilituskotid Smile
(sulguriga)
4 sorti

Säilituskarbid Smile
Picnic Kraft / 2 sorti

2.28
0.05 €/m

3.58

1.68
22.40 €/l

2.48

3.18
21.20 €/l

4.48

4.58
9.16 €/l

6.88

12.98
0.36 €/tk

27.88

11.18
0.51 €/tk

14.98

3.48
4.36 €/l

4.98

8.98
4.49 €/l

12.28

2.88
11.52 €/l

3.28

4.48
5.97 €/l

6.98

1.98
0.99 €/tk

2.58

5.98
22.15 €/kg

8.98

1.88
3.38

1.68
3.36 €/l

al 3.14

0.88
0.02 €/tk

1.64

1.28
0.02 €/tk

1.98

2.48
0.02 €/tk

3.98

1.38
0.01 €/tk

1.68

3.98
5.98

2.98
0.37 €/rull

4.98

3.88
0.49 €/rull

5.98

6.98
9.88

3.58
4.68

7.18
9.98

2.38
2.98

1.58
158.00 €/l

2.28

0.78
0.03 €/tk

1.38

0.94
0.05 €/tk

1.58

1.18
0.12 €/tk

1.74

1.14
0.08 €/tk

1.68

2.14
0.43 €/tk

3.18

1.98
0.40 €/tk

2.94

Naiste sokipöiad Bellissima
(beež, 35-42)

paar1

Naiste sokid Friends
Sunny Side (35-42)

paari3

Meeste bokserid Friends
(52-66, must)
1 paar

Kiisueine Felix
Fantastic, 85 g
3 sorti

Kassieine LaMurr
(kastmes) 4 x 100 g
3 sorti

Kassieine LaMurr
(kastmes) 4 x 100 g
3 sorti

Kassieine LaMurr
(kastmes) 4 x 100 g
3 sorti

Kuivtoit kassidele
Club4Paws
300 g / 2 sorti

Kuivtoit kassidele
Club4Paws
300 g / 2 sorti

Kuivtoit kassidele
Club4Paws
300 g / 2 sorti

Koeratoit Aport
3 kg
2 sorti

Koeratoit Aport
3 kg
2 sorti

Koeratoit Aport
3 kg
2 sorti

1.64
2.28

2.78
0.93 €/paar

4.38

3.88
1.94 €/paar

5.78

8.88
13.48

0.54
6.35 €/kg

0.68

1.48
0.37 €/kg

1.98

1.48
4.93 €/kg

1.88

3.98
1.33 €/kg

4.98

A+ AA++ Y

A+ AA++ Y

A+ AA++ Y

A+ AA++ Y A++ A+ A++ A+ A

3.88
5.98

* * * *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

*Hind kehtib kuni 23.09.26 *Hind kehtib kuni 23.09.26 *Hind kehtib kuni 23.09.26

* *

*

*Hind kehtib kuni 23.09.26 *Hind kehtib kuni 23.09.26

*

* *
* * *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

* * * * * *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

* * * * * *

* *

*Hind kehtib kuni 23.09.26

* * *
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• Ostan seisvaid autosid ja romu-
sid! Ostan ka neid mida lammutus 
ei soovi. Sularaha kohe kätte! Vaja-
dusel registrist maha! Võib pakku-
da absoluutselt kõike, ka paberiteta 
utiili. Tel 5631 1001

• Ostan igas seisukorras sõidu-
keid/maastureid/kaubikuid ! 
Paku julgesti! Tel 5565 9595

• Ostan absoluutselt igas seisukor-
ras vanaaegseid sääreväristajaid, 
tsikleid, kerghaagised (RIGA, 
JAWA, DNEPR, IŽ, DELTA, MINI, 
STELLA, VJATKA jne). Samuti 
vanu sõidukeid (VAZ, GAZ, UAZ, 
VOLGA). Tel 5820 3030

• Ostame kõiki Toyota marki sõi-
dukeid! Võib pakkuda absoluutselt 
igas seisukorras ning hinnaklassis! 
Sobivad ka kõik 4x4 maasturid
ning VW LT ja SPRINTER KAUBI-
KUD! Tel 5896 1576

Asume Rakveres
Tel 5698 0253

info.cormet@gmail.com
cormet.ee

• RASKETEHNIKA  REMONT, 
HOOLDUS, VARUOSAD

• VEO- NING SÕIDUAUTODE
REMONT, HOOLDUS, 
VARUOSAD 

• KLIIMASÜSTEEMIDE 
TÄITMINE, REMONT, 
VARUOSAD  

• RASKETEHNIKA NING
VEOAUTODE REHVITÖÖD,
REHVIDE MÜÜK 

• ALUSVANKRI REMONT, 
MÜÜK 

• HÜDROSILINDRITE REMONT, 
MÜÜK  

• KEEVITUSTÖÖD 
• REHVIDE MÜÜK

LAI VALIK VÄHE KASUTATUD 
JA UUSI SUVEREHVE!
Rakvere, Vabriku 12/1

324 3421

HAAKEKONKSUD
müük, paigaldus.

Tel 520 5245

 AUTOREMONDI- AUTOREMONDI-
TÖÖKODATÖÖKODA

PIKK 49 

(TULETÕRJEMAJA)

• Korrosioonitõrje

• õli müük ja vahetus

• rehvide müük ja vahetus

• keevitustööd ja remont

• summutite remont ja vahetus

• keretööd ja värvimine

• veokonksu müük ja paigaldus

Info tel 51920899

Gardi Elektroonika OÜ
Narva 49, Rakvere, 

tel 5052 065
E-R 8.00-16.30

(lõuna 12.00-13.00)

• • KONDITSIONEERIDE 
REMONT/HOOLDUS REMONT/HOOLDUS 
JA TÄITMINEJA TÄITMINE

• • Auto elektroonika Auto elektroonika 
remont ja elektritöödremont ja elektritööd

• • DiagnostikaDiagnostika
• • Haakekonksude Haakekonksude 

müük ja paigaldusmüük ja paigaldus

K ORTERIÜHISTUD! 
Korterelamute 

varjumisplaanid ja 
elanikkonnakaitse 

kavad. 
See on seaduslik kohu-
stus kõigile üle 1200 m² 

korterelamutele. 
Ära jäta seda viimasele 

minutile! 
Pakun nõustamist ja 

dokumentide 
koostamist.
Tel 526 2129

vastaspool@gmail.com

Juulis pensionäridele 

SOODUSTUS -20 %

Tel 5834 3000

Kreutzwaldi 22a, 
Rakvere

A täistöötlus

BB tavatöötlus (ei 
eemaldata rattaid ega 
logareid)

CC põhjatöötlus

DD süvatöötlus

MÜÜA

Üürile antavad korterid
• Vinni, 2-toaline, II korrus, 150 €

kinnisvara24.ee/240734353 

• Türi, A. Haava, 2-toaline, V 
korrus, 49 m2, 170 €
kinnisvara24.ee/240835633

• Kohtla-Järve, Sinivoore, 2-toa-
line, I korrus, 120 € 
kinnisvara24.ee/240763905 

• Loksa, 2-toaline, I korrus, 41 
m2. Vaba. 185 € 
kinnisvara24.ee/240896344  

• Jõgeva, J.Aamisepa, 2-toaline, 
II korrus. 170 € 
kinnisvara24.ee/240666064

• Jõgeva, 1-toaline, IV korrus, 
renoveeritud majas. 160 €
kinnisvara24.ee/240641878

• Rendile renoveerimist vajav 
tootmishoone Viru-Nigula 
vald, Koila küla, hoone ca 1200 
m2, krunt ca 1 hektar.
kinnisvara24.ee/240892424

Soodushind*: 45 500 €
Vana hind: 53 000 € 

2-korruseline 
renoveerimist 
vajav kortermaja 
Vändras. Üldpind 1013 m2. 
kinnisvara24.ee/240641812 

Soodushind*: 32 000 €
Vana hind: 35 000 €

Müüa 2-korruseline 
maja Tõrma külas. 
Krunt 3500 m2. 
kinnisvara24.ee/240641539 

Soodushind*: 175 000 €
Vana hind:  195 000 €

Müüa Raplamaal 
Sutlema külas 
kaks maja. Kokku 
netopind 450 m2.  
kinnisvara24.ee/240734676 

Hind: 42 500 €
Rae vallas maa-
tulundusmaa 3,3 
hektarit. Tingimise 
võimalus.
kinnisvara24.ee/240892199

Hind: 32 500 €
Korter Vinnis Tiigi 5 
2-toaline, II korrus, 
mööberitud, 39 m2. 
kinnisvara24.ee/240892201 

Hind: 23 500 €
Suvila kõrvalhoo-
nega Viru-Nigula 
vallas Koila külas. 
Krunt 2900 m2.
kinnisvara24.ee/240797552 

Hind: 41 500 €
Korter Türi linnas A. 
Haava 5. 2-toaline, 
V korrus, 49 m2. 
kinnisvara24.ee/240892182

Hind: 8500 €
Müüa Purtse jõel 
saar/poolsaar 
kinnistu 8700 m2.  
kinnisvara24.ee/240892193

Lisainfo tel 5624 4605 
igor@sacito.eu 

 KINNISVARA  

• Müüa 2toaline korter rahulikus 
ja looduskaunis Aseri südames, kus 
kõik eluks vajalik olemas (lasteaed, 
kool, pood, apteek, spordisaal jne). 
Korteris tehtud kapitaalremont 
köögis ja vannitoas, kõik juht-
med ja torud uued, uus tehnika, 
eritellimusel köök (nõudepesu-
masin, suur külmkapp jne). Kohe 
saadaval, tule tutvuma. Tel 526 
5305

• Müüa korter Lepnal, 3toaline, väga 
soe, hind kokkuleppel. Tel 5670 0936

• Müüa 4toaline korter Veltsis, Rak-
verest 10 km, olemas bussiühendus, 
lasteaed 300 m. Korteris on elektriküte, 
õhksoojuspump. Tel 5388 1733

• Müüa 2-korruseline maja Rakvere 
vallas, Tõrma külas, remonti vajav, 
krunt 3500 m2. Tel 5624 4605
• Müüa renoveerimist vajav elamu
(3653 m2) Väike-Maarja vallas, Kiltsis. 
Naabritest eraldatud. Huvilisel helis-
tada tel 5384 0897

• Müüa Koila külas (Viru-Nigula) 
maja koos kõrvalhoonega. Tel 5624 
4605
• Müüa Rakke lähistel rekonstrueeri-
mist vajav ärklikorrusega palkmaja, 
majas 3-faasiline elekter, vesi ja ära-
vool. Tel 5561 5186

• Müüa Raplamaal (Sutlema kü-
las) kaks maja/hoonet (450 m2). 
Kokku netopind 450 m2, kõrvalhoo-
ne, krunt 7900 m2. Tel 5624 4605
• Müüa Vändras 2-korruseline re-
noveerimist vajav kortermaja. Tel 
5624 4605
• Müüa kinnistu Rakvere linnas. Elu-
maja, abihoone, garaaž, saun, katus 
ja aknad vahetatud. Hind 99900 €. 
E-post: kobruleht2@hot.ee, tel 553 
2209

• Müüa Purtse jõel saar/poolsaar
(Irvala külas), otse omanikult. Tel 
5624 4605
• Müüa maatulundusmaa Vaida kü-
las, Rae vallas, 3 ha, otse omanikult 
või rendile. Tel 5624 4605

OST

• Ostan 1- või 2toalise kõigi mu-
gavustega korteri Rakveres otse 
omanikult. Tel 508 1311

• Ostan 1-2toalise remonti vajava 
korteri Rakveres või Lääne-Virumaal. 
Tel 508 3305

• Ostan kohe 1–2toalise korteri Rak-
veres. Eelistatud on I–III korrusel asuv 
korter. Sobib nii heas korras kui ka 
remonti vajav korter. Tel 510 2390

• Suurem pere ostab vanema kesk-
küttega maja Rakvere. Suurema hoo-
viga suurem maja alates 5 tuba. Võib 
remonti vajada. Hind kuni 130 tuhat. 
Tel 5823 0697

• Suurem pere ostab suurema maja 
vähemalt 5 tuba Rakvere. Keskküttega 
väljast soojustatud vanem maja. Suu-
rema hooviga. Võib vajada remonti 
ka. Hind kuni 125 tuhat. Tel 5823 
0697

• Soovin osta garaaži Rakveres, seisu-
kord pole oluline ja samuti võib sisse 
jääda kogu teie vana prügi või mitte-
vajaminevad asjad. Hind kokkuleppel. 
Tel 522 6500 

• Soovin soetada soodsalt Rakverre 
elektri ja kanaliga garaaži. kodupuit@
gmail.com. Tel 516 7607

ANNAN ÜÜRILE
• Üürile anda heas seisukorras, 
WC- ja duširuumiga ning möbleeritud 
1toaline ahiküttega korter (35,6 m2) 
Rakvere vanalinnas. Majas internet, 
parkimine maja hoovis. Üür 210 € + 
kõrvalkulud. Lepingu sõlmimisel ta-
suda tagatisraha 1 kuu üür + jooksva 
kuu üür. Tel 516 0906

• Üürile anda 1toaline korter
Rakveres,  Seminari  4,  (4/5), 
möbleeritud, klaasitud rõduga. 
Üür 275 €, kõrvalkulud suvel 70-
90 €, talvel 150-200 €. Tel 528 
8095

• Anda üürile Jõgeva linaas 1toaline
korter, renoveeritud (Tähe 12, IV 
korrus) majas, otse omanikult. Tel 
5624 4605
• Anda üürile Vinnis 2toaline korter, 
II korrus. Otse omanikult, möbleeri-
tud. Tel 5624 4605
• Üürile anda 2toaline korter Tapa 
kesklinnas 1. Mai pst 12, puitmaja , II 
korrus. Üür 250 €/kuus. Tel 503 4972, 
info@ko.ee

• Anda üürile Türi linnas 2toaline
korter. Anna.Haava tänaval. Tel 
5624 4605
• Anda üürile Jõgeva alevikus Aami-
sepa tänaval 2toaline korter, I kor-
rusel. Möbleeritud, otse omanikult. 
Tel 5624 4605
• Anda üürile Kohtla-Järvel linnas 
Sinivoore tänaval 2toaline korter, I 
korrusel. Tel 5624 4605
• Anda üürile Loksa linnas 2toaline
korter, I korrusel, möbleeritud, otse 
omanikult. Tel 5624 4605
• Anda üürile otse omanikult Elva 
vallas, Rämsi külas 3toaline korter. 
Vabaneb 09.08. Tel 5624 4605
• Anda üürile Koila külas vana farm 
koos maaga ca 1-1,5 ha (remonti 
vajav). Tel 5624 4605
• Anda rendile korralik garaaž Rak-
veres, Mulla tänaval, hea asukoht. 
riiul. Tel 5648 6638

SÕIDUKID
• www.toonklaas.ee

OST
• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan pa-
rimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan sõidukeid, kaubikuid ja
maastureid igas seisukorras! Raha 
kohe kätte! Vajadusel kustutame 
registrist! Helistage julgelt, maksan 
rohkem! Tel 5355 5848

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

• Ostan ülevaatuse ja dokumentidega 
järelhaagise sõiduautole. Tel 5562 
2919

Suurem valik autosid:

www.wiruauto.ee

Wiru Auto OÜ 
Kreutzwaldi 7, Rakvere
Avatud E-R 8-17, L 9-15 

Tel 5888 4488, Tanel Raudla
tanel.raudla@wiruauto.ee

www.wiruauto.ee 

Citroen Berlingo BlueHDi 130 L2 
Shine 1.5 96kW 2024 automaat, sinine 
met., Sn: 24800km. 
Hind: 28 790€
Citroen C4 Max Petrol 130 1.2 96kW 
2025 automaat, punane met., Sn: 
6km. 
Hind: 26 325€
Citroen C4 X Shine 130 AT8 1.2 
96kW 2024 automaat, punane (Rouge 
Elixir), Sn: 9750km. 
Hind: 25 900 €
Citroen C5 Aircross MAX Hybrid 
145hp 1.2 100kW 2026 automaat, 
roheline met., Sn: 10000km. 
Hind: 32 990 €
Dacia Duster Prestige 1.0 67kW 2022 
manuaal, oranž met., Sn: 40315km. 
Hind: 13 990 €
Dacia Sandero Stepway Expression 
X-Tronic 1.0 TCe 67kW 2023 auto-
maat, hall met., Sn 31000km. 
Hind: 15 990 €
Land Rover Range Rover Sport 3.0 
188kW 2012 automaat, pruun met., 
Sn 251125km. 
Hind: 11 990 €
Nissan Juke N-Connecta 1.0 84kW 
2026 automaat, punane met., Sn 
18km. 
Hind: 24 690 €
Nissan LEAF Tekna 40 kWh 90kW 
2021 automaat, valge met.,Sn 
32700km. 
Hind: 17 490 €
Nissan Qashqai e-Power N-Con-
necta Comfort Pack 1.5 116kW 2025 
automaat, hall met., Sn 9550km. 
Hind: 35 990 €
Nissan Qashqai MHEV 158 Xtronic 
2WD N-Connecta MY25.5 1.3 116kW 
2026 automaat, hall met., Sn 50km. 
Hind: 32 090 €
Nissan Qashqai N-Connecta 1.3 
103kW 2023 manuaal, punane met., 
Sn 67650km. 
Hind: 20 990 €
Nissan Qashqai Tekna 1.3 116kW 
2026 automaat, hõbedane met., Sn 
14km. 
Hind: 36 010 €
Nissan Qashqai Tekna 1.3 116kW 
2026 automaat, roheline met., Sn 
10km. 
Hind: 36 560 €
Nissan Qashqai Visia 1.3 103kW 
2019 manuaal, hall met., Sn: 
146700km. 
Hind: 10 990 €
Nissan X-Trail N-Connecta 1.5 
120kW 2026 automaat, hall met., 
Sn 17km. 
Hind: 37 390 €
Peugeot 3008 Allure Hybrid 136 
E-DCS6 1.2 100kW 2024 automaat, 
sinine met., Sn 4km. 
Hind: 32 900 €
Peugeot 3008 GT Hybrid 136 e-DCS6 
1.2 100kW 2024 automaat, sinine 
met., Sn 8850km. 
Hind: 35 400 €
Peugeot 408 Allure Pack 1.2 96kW 
2023 automaat, punane met., Sn: 
5300km. 
Hind: 27 990 €
Peugeot 508 1.5 96kW 2019 auto-
maat, valge, Sn: 150985km. 
Hind: 13 990 €
Renault Arkana RS Line 1.3 103kW 
2022 automaat, oranž met., Sn 
51440km. 
Hind: 18 990 €
Renault Austral Techno 1.3 116kW 
2024 automaat, valge met., Sn: 
37300km. 
Hind: 28 990 €
Renault Megane E-Tech Techno 
EV60 55kW 2022 automaat, punane 
met., Sn 17300km. 
Hind: 34 990 €
Suzuki Vitara 1.4 95kW 2021 auto-
maat, hõbedane met., Sn: 35480km. 
Hind: 18 990 €
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Teostame töid 
Lääne-Virumaal. 
Survepesu, 
kanalisatsiooni-
ummistuste 
likvideerimine. 
Fekaalivedu. 
Rasvaeraldajate puhastamine. Tel 5656 1515 

Teenindame 
iga päev, 

kokkuleppel 
ka õhtuti 

ja nädala-
vahetusel.

LOE
www.kuulutaja.ee

ÕIGUSABI 
TAVAINIMESELE!

Juriidiline abi ei pea 
olema kallis. 

Aitan Teil seista oma 
õiguste eest ja koostab 

kiiresti ning aru-
saadavas keeles 

korrektsed dokumendid 
või vastused kohtule, 

kohtutäiturile, KOV-ile 
ja maksuametile.

Ära lase endast üle 
sõita – küsi abi juba 
täna või saada oma 

mure kirjeldus!

Telefon: 5262129
E-post: 

vastaspool@gmail.com

VÄIKE-MAARJA 
AUTOLAMMUTUS

● TREILERI RENT
● Ostame AUTOSID
● KUSTUTAME REGISTRIST
● Rehvitööd ja remont

Erinevad VARUOSAD 
Euroopa ja Jaapani autodele

AUTOLAMMUTUS

Erinevad VARUOSAD

tel 326 1463, 504 3022
www.ebavere.ee, rannel@hot.ee

Tamsalu mnt 1 Väike-Maarja

Tel: (+372) 552 7977
Vilde 14, Rakvere
www.vildeautorent.ee

Katusepesu
Fassaadipesu
Tel 5614 9448

Teostame 
lammutustöid ja 

ära vedu.
Tel 5637 6623KEHALA 

AUTOLAMMUTUS
E-R 9-18

Ostame autosid – 
tel 509 6714

KUSTUTAME REGISTRIST

MÜÜME VARUOSI - 
tel 325 1725
 5198 9906 
Kehala küla

TEENUSED

• Kümblustünni rent. Hind ala-
tes 45 €/ööpäev. Rakvere piires 
transport tasuta. http://www.
saunatünn.ee. Tel 514 7518

• Autoklaaside müük ja paigal-
dus. Tel 512 4620

• Malm OÜ. Teostab torutöid, ava-
riitöid, ummistuste eemaldami-
ne, kaamera uuring torustikule, 
24/6. Tel 5348 8161

•  Katusepesu ja fassaadipesu. Tel 
5359 9382  

• Aitan erinevatel ehituslikel kodu-
töödel. Tel 5679 1179

• Puurkaevude puhastamine. Tel 
5558 3686

•   Kolimisteenus. Tel 503 2269

•   Salvkaevude kaevamine, puhasta-
mine, süvendamine, remont ja rõn-
gaste vahetamine. Kaevumaja ehitus
ja käsipumpade remont. Tel 557 
4792

• Teostame lammutustöid ja äravedu. 
Tel 5639 7997

• Paigaldan sinu kodule uue ukse ja 
akna. Tel 5679 1179

• Katuste- ja fassaadide pesemine ja 
värvimine. Tel 501 0834

• Erinevate korterite, majade ja ka 
keldrite ning pööningute koristus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Teostame lammutustöid koos jäät-
mete äraveoga. Tel 5614 9448. E-mail: 
lammutustood@mail.ee  

•  OÜ Demolice lammutab/hooldab
kõike. Julge küsida ja meie leiame 
lahenduse! Pikaajaline lammutusko-
gemus -> 9aastat. Multilift veoteenus. 
Tel 5630 8589

•  Vee vedu, teede kastmine, kastmis-
teenused jne. Paak max 13 tonni vett. 
Tel 503 2269

• Ehitus-remondimees. Olemas auto 
+ haagis 3x1,5 m+ tööriistad. Oodatud 
ka väiksemad tööd jne. Kipsitööd, 
maalritööd, plaatimine, torutööd, 
uste- ja akende vahetus, laed, põ-
randad, ventilatsioon, tänavakivi 
paigaldus, terrassid jne. Asun Tartus. 
Tel 5553 8686

VEOTEENUS JA RENT
• Auto rent. Tel 5553 0770

• Osutan teenust kaubaveobussi-
ga. Tel 554 6353

• Veoteenus kandevõime 13,8 t, mudel 
(2,45 x 9,0 m), kraana. Tel 5682 7009

• Veoteenus (kraanaga mudel, 6,2 x 
2.35 KJ 7200). Tel 513 2021

•   Vean kõike, mis peale mahub ja kui 
ei mahu, leiame lahenduse! Koduma-
sinad, mööbel(vajadusel monteerin/
demonteerin), ehitusmaterjal, aiateh-
nika, keldri/ garaaži tühjendus, koli-
mine jms. Kaubaruumi pikkus 3,7 m/ 
laius 1,76 m/ kõrgus 1,86 m (12 m3) + 
vajadusel kinnine käru. Sõidan igapäe-
vaselt k.a õhtul, nädalavahetusel kui 
ka pühadel. Arve võimalus. rkvveod.
info@gmail.com. Tel 5638 9383

•  Sotsiaal transportteenus. Võimalus 
tasuda ka pangakaardiga või arvega. 
Tel 503 2269

Veo- ja tõsteteenused,
kõrvalttõste 12,5 tonni

Eelistatud Järvamaa ja 
Lääne-Virumaa,

võimalik ka üle Eesti.

Tel +372 5647 1977

TARTU, LÕUNAͳEESTI

KAEVE- JA PUURIMISE 
TEENUSED

• Aiaposti aukude puurimine, kaeve-
tööd 2 t ekskavaatoriga. Tel 5558 3686

• Teen kaevamis- ja planeeri-
mistöid laadurekskavaatoriga. Tel 
5609 9390

Kaeve- ja 
pinnasetööd.

Hüdrovasara tööd.
info@anvora.ee

Tel 524 6521

FEKAALIVEDU JA VESI 
• Teostame fekaaliveoteenust ja 
kanalisatsioonikaevude tühjenda-
mist. Külmunud trasside sulatus. 
Feka-Ekspress OÜ. Tel 5194 4298, 
5381 9930

EHITUSTEENUS
• Müün, paigaldan ja remondin õhk-
soojuspumpasid ja konditsioneere. 
Tel 502 4944

• Küsi hinda ehitustöödele. Teostame 
kõiki ehitus- ja remonditöid. Tehtud 
töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame elumajade, korterite, 
vannitubade ehitus- ja remonditöid. 
Tehtud töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame ehitus- ja remonditöid, 
teeme kõiki siseviimistlustöid, maal-
ritöid, santehnilisitöid, elektritöid. 
Samuti vannitubade remonti. Tel 
518 7979

• Teeme korteritele ja vannitubadele 
remonti. Tehtud töödele garantii. Tel 
518 7979

• Teostan santehnilisitöid Lääne-Vi-
rumaal. Üldehitus, siseviimistlus, hoo-
ne vundamentide rajamine. Tel 5693 
8220. E-mail: Initex@hotmail.com

• Planeeri varakult järgmised tööd: 
katuste ja fassaadide pesu, värvimis-
tööd, remonttööd, rennide puhastus. 
Tel 5359 9382. E-mail: fassaditood@
mail.ee  

• Teostan üldehitus- ja siseviimistlus-
töid. Tel 5679 1179

• Pakume üldehitusteenust. Tel 5614 
9448  

• Üldehitustööd. Puukuurid, su-
vemajad, saunad, auto varjualu-
sed, terrassid puidust ja kivist, 
välisuksele trepid ja varikatused. 
Piirdeaiad ja väravad. Tel 5889 2528

• Teostame kõiki lammutustöid
koos prahi äraveoga. Tel 5308 
1705  

• Võrk- ja puitaedade ehitus. Soodsa 
hinnaga immutatud puidust piirded. 
Tehtud töödele arve ja garantii. www.
kodupuit.ee Tel 5888 9999

• Teostan erinevate saunade, vanni-
tubade ja duširuumide ehitus – re-
monditöid koos elektri-, sanitaarteh-
niliste ja ventilatsiooni lahendustega. 
Tel 5679 1179

• Teeme ehitus- ja remonditöid ning 
vannitubade remonti. Aitame teid 
sisekujundusel. www.kenriko.ee. Tel 
508 3305

• Erinevate aedade ja piirete ehitus/
remont. Tel 5679 1179

• Majade fassaaditööd, vana vood-
rilaua puhastus ja värvimine. Uue 
laudise paigaldus koos soojustusega. 
Tel 5889 2528

• Tänava- äärekivide paigaldus; 
piirdeaedade, terrasside ehitus; 
väravate valmistamine, paigaldus
ja automaatika, haljastustööd. 
Tehtud töödele garantii. Tel 5394 
6666 

• Ehitus- remonditööd. Tel 5639 7997. 
E-mail: ehitustood@mail.ee  

• Küsi hinda juba täna ehitustöödele. 
Teostame kõiki ehitus- ja remonditöid 
nii eramutes kui korterites. Fassaa-
did, majade soojustamine, majade 
värvimine, katused, vundamendid, 
terrassid, teisekorruse väljaehitus ja 
soojustamine, siseviimistlustööd, van-
nitoad, kipsitööd, laminaadi paigaldus 
jne. Samuti teeme santehnilisi töid 
ja paigaldame dušikabiine. Hinnad 
mõistlikud. Tel 5602 6066
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KUULUTA
kuulutused.kuulutaja.ee

• Mahutite/septikute/
biopuhastite müük 
ja paigaldus

• Täitematerjalide müük
• Kaevetööd
• Vee-, kanali- ja 

küttetorustike ehitus
• Vesipõrandakütte 

paigaldus
• Välistrasside ja 

liitumispunktide 
rajamine

• Üldehitus, siseviimistlus, 
hoone vundamentide 
rajamine

Initex Grupp OÜ
Tel 5693 8220
Initex@hotmail.com
initexgrupp.ee

Puulangetus OÜ 
teostab:

Ohtlike puude 
langetamine, 

kändude 
freesimine, 

kruntide 
puhastamine 

puudest ja 
võsast.

www.puulangetus.eu
Tel 5822 8154

MAHE tõmbab 
teie peo käima 

Igal pool, igal ajal 
ja iga ilmaga.
Tel 509 7850

Trimmerdamine ja
hekkide pügamine.
Arve võimalus.
Tel 5555 3356

Saunad, 
duširuumid, korterid, 
hoone välisseinad, 

vundamendid, 
katused.

Vundamendi 
soojustamine, tänava-

kivide paigaldus, 
terrasside ehitus.
Majade värvimine!

Meie teenused 
alates aastast 2002.

Meilt saab ka 
omaniku järelevalve 

teenust!

info@tapaehitus.eu 
või tel 5343 7995

KÕIK ELEKTRITÖÖD

Projekteerimine ning 
dokumentatsioon.

Tel 5341 9510

lepikuelektritood@
gmail.com

Pikaajaline kogemus antud 
valdkondades:

• Erinevad katusekatte 

materjalid ja tööd

• Üldehitustööd

• Pleki kantimine

• Vihmaveesüsteemid

• Fassaaditööd

SOODNE JA KIIRE 
TELLIMUS MEILT!

TERVIKLAHENDUSED
(materjal ja paigaldus 

kõik ühest kohast)

Kontakt 
  Kontor 5812 8972 
Toomas 508 8497

info@tpplekitood.ee
www.tpplekitood.ee

OSUTAME 
ÜLDEHITUSTEENUST.

Remonttööd, 
korterite 

renoveerimine, 
katusetööd, 
fassaadid, 

vundamendi tööd. 

Tel 5637 6623

WWW.VOODRILAUD.EE

Müügil:
Sise- ja välisvoodrilauad 
Põranda ja terrassilauad
Kruntimine ja värvimine

Parimad hinnad!
Transpordi võimalus!

Tel. 51 32 021
www.voodrilaud.ee

Võidu 5, Rakvere.
Tel. 5345 9891

e-mail: info@LRkatused.ee  
www.LRkatused.ee

          www.facebook.com/LRkatused

Majade ja katuste 
värvimine.

Tel 5614 9448

JP EHITUSGRUPP

• P l e k i  k a n t i m i n e :  v a l m i s t a -
me plekke vastavalt kliendi soo-
vile. Automaatpink - kõik detailid 
õige kraadi ja mõõduga. Vajadusel 
mõõdame ja paigaldame. Tel 5340 
8041

• Pikaajalise kogemusega puusepp 
teostab erinevaid puidulahendusi. 
Majade soojustamine, terrassid, 
puitehitiste ehitamine. Helista ja 
uuri lisa 5552 7148. Töid teostame 
Lääne-Virumaal.

• Põrandate remondi- ja ehitustööd. 
Tel 5679 1179

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Teostan erinevate kuuride, ga-
raažide ehitus- ja remonditöid. Tel 
5679 1179

• Teostan erinevaid plaatimistöid. 
Tel 5679 1179

• Üldehitus, trepikodade renovee-
rimine, maalritööd. Kontakt : eh-
mesoy@gmail.com, Janek – tel 5897 
9293, ehmes.ee

• Teeme igasugu lammutustöid. Tel 
5639 7997

• PUR VAHUGA SOOJUSTAMINE. 
Tel 5565 3842, www.pursoojustus.ee

• Soojustustööd PUR vahuga. PUR 
Soojustus OÜ. Tel 503 1157

• Elektritööd kogemustega elektrikult. 
Tel 5349 5632

• Nii välis- kui ka sisetreppide
ehitus ja remonditööd. Tel 5679 
1179

• Eramute ja korterite sisetööd. Tel 
5614 9448

• Teostan erinevate lamekatuste ja 
viilkatuste remondi- ja ka ehitustöid. 
Tel 5679 1179

• Korstnapühkija ja pottsepateenu-
sed. Tel 522 1165

• Teen kindakrohvi (korstnad, sooja-
müürid, seinad jne). www.kenriko.ee
Tel 508 3305

• Rakvere Küttesalong pakub küt-
tesüsteemide paigaldust ning 
hooldust (pottsepp, korstnapüh-
kija, keskküttespetsialist, soojus-
pumbaspetsialist). kyttesalong@
gmail.com, 558 6786, Jaama pst. 5 
Rakvere, www.küttesalong.ee

MUUD TEENUSED
• Pööningute, kuuride, garaažide
koristustööd koos prahi äraveoga. 
Tel 5889 2528

• Katusepesu ja fassaadipesu. Tel 
5359 9382  

• Ohtlike puude langetus/lõikus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Aiakujundus ja hekkide pügamine. 
Tel 5889 2528

• Teostame lammutustöid ja äravedu. 
Tel 5639 7997

• Ennustus ja nõustamine. Helista 
900 0008

KODU
•  Kas kellelgi on pakkuda vanu bal-
loone: propaani, hapniku, atse-
tüleeni jne? Ja muud vana rauda. 
Tel 5672 7600
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www.kuulutaja.ee
LOE

MÜÜA VÄRSKELT 
SÕELUTUD MULD, 

8 €/TONN.
MÜÜA KA 

KOOREMULTŠI.
ASUKOHT LÄÄNE-
VIRUMAA, VINNI. 

TEL 5888 8045

Muruniidukite ja muru-
traktorite rihmad, terad, 

starterid, terapukid, fi ltrid 
soodsate hindadega.

www.agroparts.ee
Rakvere, Rägavere tee 38.

Tel 526 0545

E-R 10-17, 
L 10-14

Vaata ka Kuldne Börs – 
mopeedid, rollerid, ATV-d.

Motorollerite, 
mopeedide, ATV-de 
remont ja hooldus

*Naistele linnaraƩ ad*
*ATV-d lastele*

*Mopeedid, rollerid*
*Elektri sõidukid*

(3-raƩ aline el. jalgratas)

Rakvere, Vilde 14 
(bussijaama vastas)

Täpsem info tel 5648 6638

• Kevadkoristus käsil? Viime vana-
raua minema garaažidest, kuuridest ja 
keldritest. Tee oma pakkumine – tasuta 
ei soovi. Tel 5672 7175

• Müüa käsipump kaevu, mis 
sobib aastaringselt kasutamiseks. 
Pump on külmakindel. Paigalda-
mine meie poolt. Tel 557 4792

• Vanaraua koristus: garaažid, kuurid, 
keldrid jne. Paku julgesti, tasuta ei 
taha! Tel 507 9984

• Müüa korralik kirjutuslaud. Tel 
551 7090

OST
•  Ostame tuhandeid vanaaegseid ja 
valikuliselt ka nõukogudeaegseid
esemeid, samuti kunsti, mööblit ja 
väärismetalle. Tühjendusostud maja-
pidamiste likvideerimisel. Raha kohe, 
kojukutsed tasuta, üle Eesti. Antiigiäri, 
Pikk 7, Rakvere. Tel 528 2330

• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan Tarbeklaasi tooteid: vaasid, 
klaasid, pitsid jne. Pakkuda võib 
kõike. Tel 507 9984

•  Ostan nõukaaegseid mudelautosid. 
Tel 5672 7175

•  Ostan garaaži töölaua kruustangid, 
võib pakkuda ka koos töölauaga. Tel 
507 9984

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

•  Ostan roostevabast õlleankru. Tel 
5672 7175

• Ostan majapidamise likvideeri-
misel ja kolimisel jäänud esemeid
- nõudest raamatuni ja muud kila-kola. 
Tel 503 1849

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
Tarbeklaasi vaase, kristalli, õlle-
kappasid, puidust seinanukke, 
keraamikat, hõbedast ja kullast 
ehteid, hambakulda, sõlgi, käe-
kellasid, uure, käevõrusid, me-
revaiku, karpides lusikaid, münte, 
märke, medaleid, märgikarpe, 
paberrahasid. Samuti ostan nõu-
kaaegseid raamitud seinapilte, 
maale, kujusid, keraamilisi seina-
plaate, fotoaparaate, postkaarte, 
raamatuid jne. Igasuguse huvitava 
vanavara, raamatute ja kunsti ost! 
Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

• Ostan NSVLi fotoaparaate, ob-
jektiive, vahvliküpsetajaid - Tal-
linnas. Tel 5607 6805

• Ostan töökorras murutraktori. Tel 
5562 2919

KÜTE, KÜTTEPUUD

• S O OJUSPUMPADE MÜÜK , 
PAIGALDUS, HOOLDUS. Müüme 
ja paigaldame soojuspumpasid 
&konditsioneere. Soojuspum-
ba siseosa keemiline puhastus. 
Õhk-Vesi ja maaküte soojuspum-
pade müük ning paigaldus. VIRU 
SOOJUSPUMBAD OÜ. www.vi-
rusoojuspumbad.ee. Tel 5656 4857

• Müüme Haljalas saetud ja lõhutud 
küttepuid, kuivad ja toored, leht-
puu, koju vedu 5-10 rm. Tel 505 1528

• Müüme Haljalas kuivi kase- ja 
lepapuid (40 liitrilises kotis). Hal-
gude pikkus 30 cm. Hind lepal 3.50 
€/kott ja kasel 4 €/kott. Tel 505 1528

•  Müüa sangleppa - 30, 40 cm. Tel 
5895 2529

• Müüa soodsalt kütteklotse ja 
kaminapuid +veovõimalus. Tel 
505 2239

• Müüa kuivi kütteklotse. Tel 5359 
9382. E-mail: kytteklots@mail.ee

• Müüme soodsalt 3m küttepuid. 
Tel 505 2239 

• Müüa halupuud 5 rm alustel, 
puuliigid eraldi. Tel 5399 3702

• Müüa 30 cm kuivi kasehalge 40 
l võrkkottides – 3.90 €/kott, saada 
ka leppa. Lääne-Virumaal. Meie 
transport. Tel 5610 5633
• Müüa saetud-lõhutud küttepuid, 
sanglepp. Puud koormas laotud. Hind 
sisaldab transporti. Avo, tel 513 7659

• Müüa küttepuid, hall lepp. Halu pik-
kus vastavalt kliendi soovile, transport 
hinna sees ning väikese kallurautoga, 
mis mahub hästi kitsastesse hoovides-
se. Kontakt: 5840 6778, 558 0919

• Müüa Rakveres kuiva lepaklot-
si! Koti hind 3 €. Tel 5300 3606

Toore kütt epuu müük 
Lääne-Virumaal.

Hall lepp - 60 EUR/RM

Sanglepp - 65 EUR/RM

Kask - 70 EUR/RM

Woodstar.ee

555 60 240

Konditsioneerid
Õhksoojuspumbad
Õhk-vesi 
soojuspumbad
Maasoojuspumbad
Pelletikaminad
Pelletikatlad

Müük, hooldus, 
paigaldus

+372 5818 0046
info@calidum.ee
www.calidum.ee

KÜTTEPUUDE MÜÜK
Saadaval on hall lepp, 

haab ja kask.
Puu pikkuse lõikame 

vastavalt kliendi soovile.
Puud on saadaval 

lahƟ selt auto kasƟ s 
maha kallutades.

Tel 5347 7664, Erko
Kohala küla,
Rakvere vald

Müüa küƩ epuid, 
kuivi ja tooreid

koos transpordiga 
koormasse laotult.

Lisaks müüa kuivi 30 cm 
(lepp, kask) 40 l võrgus. 

Tel 5554 6093

KUIVAD

TEL 5359 9382

KÜTTE
KLOTSID

MÜÜA KUIVI 
JA TOOREID 
KÜTTEPUID, 

KOOS KOHALE 
TOOMISEGA. 
TEL 514 3328

MÜÜA LÕHUTUD KÜTTEPUID 
KOOS KOJU VEOGA. 

Pikkus vastavalt tellija soovile. 
Hall lepp, sanglepp, kask. 

Hinnad alates 60 €, 
transport hinnas. 

Tel 5615 2941
soodsadküttepuud.ee

KÜTTEPUUD
Pidevalt müüa saetud 
ja lõhutud küttepuid, 

veovõimalus. 
Asume Kunda lähedal.

Tel 523 4142

MÜÜA RAKVERES 
KUIVA LEPPA 

(40 l võrgus 30 cm). 

KoƟ  hind 3.50 € ja 
vedu al. 10 koƫ  .  

Tel 5300 3606

Müüa aastaringselt 
lõhutud küƩ epuid. 

Pakkuda ka 3m küƩ epuud. 
Tel 528 4884

MÜÜA 

SOODSALT 

3m KÜTTEPUUD.

TEL 505 2239

EHITUS
• Müüa looduslikku, sõelutud ja pu-
rustatud kruusa, kruusasõelmeid, 
killustikku, ehitus ja täiteliiva, sõe-
lutud musta mulda. Transpordi või-
malus. Ehitame platse ja kruusateid.  
Tel 5359 9382. E-mail puistematerjal@
mail.ee  

• Müüa erinevas mõõdus saema-
terjali ja kuivi kütteklotse. Tel 505 
2239. E-mail: saematerjal@mail.ee

• Müüa soodsalt saematerjali. Tel 
5614 9448

• Ära anda lattu seisma jäänud 3 alust 
narvaplokke. Asuvad Rakveres. Tel 
509 1299

OÜ ESTMET IE müüb
katuse-, seina- ja sileplekki

(kivi-, trapets- ja 
laineline profi il) 

Hind al. 7 eurot m².
Saadaval 

harja- ja viiluplekid. 
Hind 5 eurot jm

Tel 508 6435

Transpordi võimalus! 
Küsi pakkumist
tel 5682 7009

või 
uhtna.saeveski@gmail.com

UHTNA SAEVESKI 
müüb aastaringselt 
soodsalt ehituslikku 

SAEMATERJALI 
(prussid, lauad),

HÖÖVELMATERJALI
(välis-, sise-, põranda-, 
terrassi-, servamata 

lauad)

METS

OSTAME KASVAVAT 
METSA JA 

RAIEÕIGUSI.
Metsaraieteenus
Tel 5354 1618

www.haket.ee

 Ostame  Ostame 
kasvavat kasvavat 

ja ladustatud ja ladustatud 
võsa.võsa.

Raiume võsast puhtaks:Raiume võsast puhtaks:

kraavid, tee- ja põlluääred,kraavid, tee- ja põlluääred,

lepikud, haavikud jne.lepikud, haavikud jne.

Tel 505 2239Tel 505 2239

 

Info tel 5593 3899, 
kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

PÕLLUMAJANDUS
•  Teenustööd teie lihadest: veised, 
sead, lambad, toodame suitsuvorste, 
grillvorste, konserve jne. Tel 528 8693

•  Müüa soodsa hinnaga sealiha. Vaja-
dusel tükeldamine.  Info tel 5196 2628 
või 5354 3002

• Müüa rabarberi istikud potis. Tel 
5800 3791

OST
•   Täru Lihatööstus OÜ ostab veiseid, 
noorloomad, pullid, lehmad. Hinnad 
kokkuleppel. Tel 528 8693

MÜÜA SÕELUTUD MULD, 
10 EUROT/TONN.

ASUKOHT LÄÄNE-VIRUMAA

TELEFON 
5364 3269

VANAVARA
OST

• Ostan erinevat vanavara: raa-
matuid, tehnika ajakirju, mööblit, 
rahasid, ordeneid, rinnamärke, 
vimpleid, heliplaate, kellasid, foto-
tehnikat, fotosid, albumeid, raadio, 
lauanõusid, ehteid ja palju muud. 
Kõik vana huvitab! Tel 5872 5458

• Ostan nostalgilisi nõuka laua-
nõusid, vaase, serviise jne (ka 
üksikud) keraamikat. Huvitavad 
ka merevaigust kaelakee (mak-
san kuni 500 €), sõled, prossid, 
sõrmused, käevõrud, vanad kuld 
ja hõbeehted, karpides lusikad, 
kujud jne. Erineva vanavara (ka 
kolimisjäägid) raamatute ja kunsti 
ost! Tulen ise kohale – raha kohe 
kätte! Tel 5356 0761, Liina
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• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi värvilisest 
klaasist vaase, kristalli, keraa-
mikat, hõbedast ja kullast ehteid, 
sõlgi, meeste ja naiste käekellasid, 
uure, käevõrusid, merevaiku, 
karpides lusikaid, kohvikanne ja 
piimakanne. Samuti ostan nõu-
kaaegseid raamitud seinapilte, 
maale, akvarelle, kujusid, keraa-
milisi seinaplaate, fotoaparaate, 
fotosid, fotoalbumeid, postkaarte 
jne. Igasuguse huvitava vanavara, 
raamatute ja kunsti ost! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

• Ostan vanu raamatuid, piib-
leid, ehteid, sõlgi, sõrmuseid, 
käevõrusid, merevaiku, münte, 
hõberublasid, kellasid, hõbe-
dat (pitsid, lusikad, portsigarid 
jne). Pakkuda võib ka terveid 
kollektsioone - mündid, märgid, 
postkaardid, automudelid, pa-
berrahad jne. Huvitavad ka vanad 
rinnamärgid, medalid, ordenid, 
koolimärgid, spordimärgid, mär-
gikarbid ja märgivaibad. Pakkuda 
võib igasuguseid esivanematest 
jäänud asju, mis enam kasutust 
ei leia või huvi ei paku! Tulen ise 
kohale – raha kohe kätte! Tel 5649 
5292

• Ostan nõukogudeaegseid ja ka 
vanemaid raamitud seinapilte, 
graafilisi lehti, õlimaale, ak-
varelle, kujusid ja skulptuure. 
Samuti ostan igasuguseid nõuko-
gudeaegseid keraamilisi kujusid, 
kujukesi, skulptuure ja keraamilisi 
seinaplaate. Võib pakkuda ka pilte 
mis vajavad raamimist ja korras-
tamist. Muuda kasutuna seisev 
kunst rahaks! Said päranduseks 
korteri või plaanid kolida? Ostan 
üleliigse vanakraami ja raamatud! 
Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

• Ostan vanu kellasid. Ei pea 
olema töökorras! Võib pakkuda ka 
hambakulda või üksikuid kuld ja 
hõbe ehteid - ka sulatuseks. Kõik 
muud vanad esemed ka huvitavad! 
Tel 5872 5458

KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

HAUAPLATSI 
ABI

• hauaääriste (rantide)
valmistamine

• hauasamba paigaldus
• liivavedu ja paigaldus
• hauaplatside korrastus 

ja hooldus
Lääne-Virumaal 

ja Järvamaal
Alati soodsamad 

hinnad!
Kasuta võimalust!
Info tel 5843 7800

Külmhoidla 
Matusetarbed

Transportteenused

Matusetalituse korraldaja-muusik

RAKVERE MATUSEBÜROO OÜ
Tallinna 15 Rakvere

info@rakverematus.ee
tel 516 4699
büroo 324 4473

MATUSETEENUSED

w
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HINNAD RAKVERE  TURUL 9. JUULIL 
RAKVERE TURUL (LAADA 39).  AVATUD E–P 8.OO–16.OO.

TURUL SUUR VALIK HÄSTI HOOLDATUD 
SUVELILLI JA PÜSIKUID!

INFO TEL 322 3877;  TURG@OGELEKTRA.EE

KAUBA NIMETUS ÜHIK  HIND
Värske kartul, Eesti kg 2.00 – 3.00
Küüslauk imp. tk 1.00
Küüslauk, Eesti kg 18.00
Maitseroheline (roh. Sibul, till, petersell) kg 10.00 – 15.00
Tomat imp. (vaarika, kollane) kg 4.00 – 5.00
Tomat, Eesti kg 8.00
Salatikurk, Eesti kg 4.50
Väike kurk, Eesti kg 4.00 – 5.00
Herned, Eesti kg 8.00
Aeduba, Eesti kg 6.50
Värske peakapsas, Eesti kg 3.00
Kaalikad, Eesti kg 3.00
Porgand, Eesti kimp 3.00
Maasikad, Eesti kg 8.00
Metsamaasikad liiter 18.00 – 20.00
Murakad liiter 15.00
Kultuurmustikad, imp kg 12.00
Vaarikad, imp. 250g. karp 4.00
Vaarikad, Eesti nr.3 karp karp 5.00
Murelid, imp. kg 7.00 – 8.00
Kirsid, imp. kg 7.00
Kukeseened kg 18.00
Arbuus, imp kg 3.00
Värske mesi 700g purk 6.00

Tallinna tänav 49B, 
Rakvere

Mööblikauplusesse 
saabus müügile

suured ja väiksed 
NURGADIIVANID,
väikesed ja suured 

LAHTIKÄIVAD 
DIIVANID,

voodid, madratsid ja 
muud uut ja

kasutatud kaupa.
Kõigile maitsetele!

Oleme avatud:
E-R 10-17.30

L 10-15
P suletud

Info tel 506 9814
517 5480

TÜHJENDUSMÜÜK

• Ostan vanu rahasid, ordeneid, 
rinnamärke, medaleid, postmar-
ke, albumeid, vimpleid, tikutoose
ja palju muud. Kõik vana huvitab! 
Tel 5872 5458

• Ostan nõukaaegset elektroonikat: 
raadiod, lülitid, kaablid jne. Tel 503 
1849

•  Ostame tuhandeid vanaaegseid
asju, ka kunsti, mööblit ja vääris-
metalle (valikuliselt läheb ka nõu-
kaaegne kraam). Samuti erinevaid 
kollektsioone: märgid, mündid, 
postkaardid, margid, medalid, pa-
berraha, mõõgad jne. Raha kohe, 
kojukutsed tasuta, üle Eesti. Tüh-
jendused majapidamiste likvidee-
rimisel. Kauplus Hansa Antiik,  Pikk 
7, Rakvere. Tel 528 2330. Pood on 
lahti T, N ja L

•  Ostan vana voki ja muud kila-kola. 
Tel 5616 5761

TEATED
• AASTARINGNE ILUTULESTIKE 
MÜÜK! Anna lisaväärtus pidulikele 
hetkedele, meeleoluka tulevärgiga! 
Väikesed ning suured patareid jpm. 
Aprillis-mais saavad põllumehed  
meilt rohtu aplate hanede vastu. See 
toimib. TULEKESKUS, E-R, Pikk 
24B, Rakvere. Tel. 322 5290, 5777 
9999

• Kingsepp Veera Treiman Rak-
vere Kroonikeskuses. Avatud: E, T, 
N 10.00-16.00; K 11.00 - 18.00. Tel 
5559 3019

TUTVUS
• Naine 60+ Lääne-Virumaalt tutvub
samaealise mehega. Tel 5196 3890

MUU
• www.toonklaas.ee

• Hauaplatside hooldus ning 
piirete ehitus. Pakume hauapii-
rete ehitust ning renoveerimis 
töid, samuti pinnase vahetus (liiv, 
killustik jne). Samuti kõiksugu 
hooldus- ning lihvimistööd. Hin-
nad soodsad. Võta ühendust: tel 
5638 9460, hauaroom@gmail.com, 
www.hauaroom.com/kodu

• Hauaplatside ehitus- ja hooldus-
tööd. Killustiku ja liiva vahetus, koos 
aluskanga paigaldusega. Hauaplaa-
tide puhastamine, vanade piirete 
pesu. Põõsaste ja hekkide väljajuu-
rimine jne. Matmise järgne koristus. 
Helista ja küsi lisa. Tel 5677 1646

PARANDUS
19. juuni Kuulutajas ilmus artik-
kel „Lasila mõisas kõlavad Albert 
Uustulndi armastatud laulud“, kus 
esines faktiviga – kontserdil kaasa 
teinud Tiiu-Tea Antoni on nime-
tatud Albert Uustulndi abikaasaks. 
Tiiu-Tea Anton ei ole kunagi olnud 
Albert Uustulndi abikaasa.

 Vabandame!
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TASUTA!

Haab 60 € / m - 32 cm
Haab 55 € / m - 37 cm / 43 cm
Kask 75 € / m - 32 cm
Kask 70 € / m - 37 cm / 43 cm

Haab 60 € / m - 32 cm
Haab 55 € / m - 37 cm / 43 cm
Kask 75 € / m - 32 cm
Kask 70 € / m - 37 cm / 43 cm

3

3

3

3

TOORES KÜTTEPUUTOORES KÜTTEPUU

KUIV KÜTTEPUUKUIV KÜTTEPUU
Lepp 75 € / m - 32 cm
Kask 90 € / m - 32 cm

Lepp - 4 € / kott(40 l võrgus)
Kask - 5 € / kott(40 l võrgus)

Klotsid - 3 € / kott(40 l võrgus)

Lepp 75 € / m - 32 cm
Kask 90 € / m - 32 cm

Lepp - 4 € / kott(40 l võrgus)
Kask - 5 € / kott(40 l võrgus)

Klotsid - 3 € / kott(40 l võrgus)

3

3

TASUB TEADA

Esita kandidaat ja aita esile 
tõsta vägivalla ennetajaid
J ustiits- ja digiministeerium koos presidendi kant-

seleiga ootab 17. juulini kandidaate vägivallaenne-
tuse tunnustusauhinnale. Auhinna pälvivad ini-

mesed, kes on andnud olulise panuse vägivalla enne-
tamisse. Autasu antakse tänavu välja juba kümnendat 
aastat järjest.

Justiits- ja digiminister Liisa Pakosta sõnul teevad 
meie inimesed iga päev palju head. „Kümne aasta jook-
sul oleme selle auhinnaga tunnustanud ligi kuutküm-
met inimest ja organisatsiooni. Tänavu loodan eriti, et 
kandidaatide seas on rohkem lapsi ja noori, sest meil 
on väga nutikad, hoolivad ja abivalmid noored. Olgu 
selleks koolikiusamisele vahele astumine, mõne olulise 
vestlusringi algatamine või tähelepanu juhtimine sisule, 
millel ei ole sotsiaalmeedias kohta. Kõik need on tege-
vused, mis aitavad ühel või teisel moel vägivalda enne-

tada ja väärivad tunnustust,“ selgitas minister.
Auhinnaga tunnustatakse Eesti inimesi ja organisat-

sioone, kes on möödunud aasta jooksul oma algatuse, 
käitumise või muu tegevusega vägivalla vastu astunud. 
Auhinna võib saada ühiskonnas teadlikkuse suuren-
damise, vägivallaohvrite abistamise ja toetamise, vägi-
valla toimepanijatega tegelemise või muu panuse eest 
vägivallaennetusse.

Ettepaneku auhinna andmiseks saavad teha nii ük-
sikisikud kui ka organisatsioonid. Korraga võib esitada 
ka mitu kandidaati, iseennast esitada ei saa.

Kandidaate saab esitada justiits- ja digiministeeriu-
mi kodulehel. Ennetusnõukogu vaatab laekunud aval-
dused läbi ja teeb justiits- ja digiministrile ettepaneku, 
keda autasustada. Tunnustustseremoonia toimub 27. 
augustil. Ι Kuulutaja 

Kuidas vältida 
ebameeldivaid üllatusi 
majutust broneerides?
S uvepuhkuste hooajal suure-

neb märgatavalt ka majutuse 
broneerimisega seotud prob-

leemide arv. Euroopa Liidu tarbija 
nõustamiskeskuse valdkonnajuht 
Heldin Malmet avab peamisi prob-
leeme ja annab nõu, kuidas puhku-
sereisil majutusega seonduvaid oo-
tamatusi vältida.

Majutusteenust broneerides tasub 
meeles pidada, et leping sõlmitakse 
üldjuhul majutusteenuse osutajaga, 
mitte broneerimisplatvormiga. See-
ga tuleb probleemide korral esmalt 
pöörduda majutusasutuse poole. 
Samal ajal on mõistlik tekkinud 
probleemidest teavitada ka vahen-
dusplatvormi, kelle kaudu bronee-
ring tehti.

Kontrolli enne broneerimist hotelli 
tausta

Enne broneeringu tegemist ta-
sub veenduda, et majutusteenuse 
pakkuja on usaldusväärne. Tarbijal 
peab olema võimalik leida ettevõtte 
nimi, registrijärgne aadress, kon-
takttelefon ja e-posti aadress. Samuti 
tasub lugeda teiste klientide arvus-
tusi ning vaadata lisaks ametlikele 
reklaamfotodele ka külastajate endi 
tehtud pilte, mis annavad sageli rea-
listlikuma ülevaate majutuse tegeli-
kust seisukorrast.

Samuti tuleks tähelepanelikult üle 
vaadata, mida teenuse hind sisaldab. 
Hommikusöök, parkimine, kondit-
sioneer, rõdu või muud lisateenused 
ei pruugi alati hinnas sisalduda ning 
nende teenusete eest peab majutus-
kohas täiendavalt juurde maksma.

Tühistamistingimused võivad olla 
ranged

Üks sagedasemaid vaidlusi puu-
dutab broneeringu tühistamist. 
Eraldi broneeritud majutuse puhul 
ei ole tarbijal seadusest tulenevat õi-
gust broneeringust tasuta taganeda. 
Tühistamise võimalus sõltub täieli-
kult lepingutingimustest.

Sageli tähendab soodsam hind 
seda, et broneeringut ei saa hiljem 

tasuta muuta ega tühistada. Mõnel 
juhul ei tagastata tühistamisel maks-
tud summat üldse. Näiteks bronee-
ris tarbija kolmeks ööks külaliskor-
teri Hispaanias. Mõni päev enne 
reisi haigestus üks reisikaaslastest 
ning puhkus tuli ära jätta. Tarbija 
eeldas, et saab vähemalt osa rahast 
tagasi, kuid alles pärast broneerin-
gu tühistamist avastas, et oli vali-
nud kõige soodsama hinnaga pak-
kumise, mille tingimuste kohaselt 
tühistamise korral raha ei tagastata. 
Kuna tingimus oli enne ostu selgelt 
esitatud, ei olnud teenusepakku-
ja kohustatud makstud summat 
tagastama.

Kui reis jääb ära, tuleks majutu-
sasutust teavitada esimesel võima-
lusel. Mida hiljem broneering tühis-
tatakse, seda suurem on tõenäosus, 
et teenusepakkuja peab kinni osa 
või kogu tasutud summast. Riskide 
maandamiseks saab aga reeglina va-
hendusplatvormil broneerida sama 
majutuse küll veidi kõrgema hinna-
ga, kuid samas võimalusega see kuni 
viimase hetkeni tasuta tühistada. 
Samuti tasub riskide maandami-
seks kaaluda reisitõrkekindlustuse 
soetamist.

Makseviisid ja pettuseriskid
Majutuse broneerimisel küsitakse 

sageli maksekaardi andmeid ka ju-
hul, kui tasu koheselt kinni ei peeta. 
Kaardiinfo võimaldab majutusasu-
tusel rakendada lepingus sätestatud 
tühistamistasusid. Majutuse eest 
tasumine toimub läbi platvormi või 
majutuskohas kohapeal. Kindlasti 
tasub vältida olukorda, kus makse 
teostatakse platvormi väliselt mõne-
le teisele pangakontole.

Näiteks leidis üks tarbija popu-
laarse broneerimisplatvormi kaudu 
soodsa majutuse. Pärast broneerin-

gu kinnitamist saabus platvormi 
vahendusel sõnum, milles paluti 
tasuda majutuse eest platvormiväli-
selt pangaülekandega, põhjendades 
seda tehnilise probleemiga. Tarbija 
kandis raha üle, kuid kohale jõudes 
selgus, et majutusasutus ei olnud 
sellist makset saanud ning bro-
neering puudus. Hiljem ilmnes, et 
tarbija oli langenud andmepüügi 
ohvriks.

Majutuse sisu ja lisateenused
Kui kohale jõudes selgub, et ma-

jutus ei vasta broneeringule või puu-
duvad lubatud tingimused, näiteks 
rõdu, lisavoodi, vann, konditsioneer 
või muu kokkulepitud teenus, siis 
tuleb probleemist kohe teavitada 
majutusasutust.

Näiteks broneeris üks tarbija ho-
telli merevaatega toa koos rõdu ja 
konditsioneeriga. Kohale jõudes 
anti talle tavaline tänavavaatega 
tuba, kus puudus ka rõdu. Vas-
tuvõtus selgitati, et hotell on üle 
broneeritud. Kuna tarbija pöördus 
kohe vastuvõttu, tegi fotod toast 
ning esitas kirjaliku kaebuse, pakuti 
talle järgmiseks ööks sobivat tuba 
ning osa majutuse maksumusest 
hüvitati.

Kui probleemi ei lahendata vii-
vitamata, tuleks esitada kirjalik 
kaebus ning säilitada selle koopia. 
Samuti on soovitatav puudused fo-
todele jäädvustada. Sellised tõendid 
võivad hiljem osutuda oluliseks, 
kui vaidlus jõuab tarbijavaidluse 
lahendamiseni. 

Tegutse koheselt
Kui majutus ei vasta kirjeldusele 

või esineb puudusi, tuleks pöörduda 
esimesel võimalusel majutusteenuse 
pakkuja poole, et anda talle võima-
lus probleem lahendada.

Kui kokkulepet ei saavutata ja 
tegemist on Euroopa Liidu sisese 
vaidlusega, saab abi küsida Eesti 
Euroopa Liidu tarbija nõustamis-
keskuselt meiliaadressil consumer@
consumer.ee. Ι Kuulutaja 

Kui probleemi ei lahendata 
viivitamata, tuleks esitada 
kirjalik kaebus ning säilita-
da selle koopia.
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RAAMID

-70%Kuni

KLAASIDVÕI

-50%KÕIK

WWW.OPTIKa.EE

Soodustus kehtib raamide ja klaaside koosostul. 
Täpsemad kampaaniareeglid kauplustest.

Optometristi vastuvõtt
6., 13., 20., 27. märts
Silmarõhu kontroll

6., 27. märts

Silmanägemise kontroll

TASUTA!

Eelregistreerimine telefonil:
322 3354

T-R 9-18, L 9-14

Tallinna tn 16, Rakvere

10. ja 17. juuli

17. juuli

T ervise arengu instituut avaldas 
värske vähiraporti. Tänavu-
ne raport keskendub sellele, 

millises staadiumis Eestis sageda-
maid vähke diagnoositakse ning 
kuidas on see aastatel 2012–2023 
muutunud.

TAI registrite osakonna vane-
manalüütiku ja raporti juhtivauto-
ri Mari-Liis Zimmermanni sõnul 
annab staadiumipõhine vaade vä-
hijuhtude arvule vajaliku tausta. 
„Juhtude arvu kõrval on väga oluli-
ne vaadata, kas vähk diagnoositakse 
varases või kaugele arenenud staa-
diumis, sest sellest sõltuvad inimese 
ravivõimalused ja prognoos,“ ütles 
ta.

Vähipaikmete staadiumi-
spetsiifi line haigestumus

Raportist selgub, et rinnavähi ko-
guhaigestumuse tõus aastatel 2012–
2023 oli peamiselt tingitud esimeses 
ja teises staadiumis diagnoositud 
juhtude arvu suurenemisest. Ema-
kakaelavähi koguhaigestumus on 
alates 2012. aastast vähenenud 5,5 
protsenti aastas. Raport näitab es-
makordselt ka neljanda staadiumi 
emakakaelavähi haigestumuse olu-
list vähenemist.

Käär- ja pärasoolevähi puhul vii-
tavad tulemused varasemale avasta-
misele – meestel suurenes kogu uu-
ritava perioodi vältel esimese staa-
diumi kasvajate haigestumus ning 

Mitme vähi puhul leitakse kasvajad üha enam varases staadiumis
alates 2017. aastast vähenes neljanda 
staadiumi kasvajate haigestumus. 
Ka naiste puhul näitavad tulemused 
sama suunda.

„Staadiumipõhised andmed an-
navad vähitõrjele praktilise vaate. 
Üldine haigestumus näitab vaid 
osa pildist. Staadiumispetsiifi li-
ne analüüs aitab paremini hinnata 
sõeluuringute, diagnostika ja ter-
vishoiukorralduse mõju,“ lausus 
Zimmermann.

Ennetuse olulisus
2023. aastal kinnitati pahaloomu-

lise kasvaja diagnoos mikroskoo-
pilise uuringuga 92 protsendil pat-
sientidest. See näitab diagnoosimise 
head taset. Samas oli diagnoosimise 
hetkeks 16 protsendil meestest ja 15 
protsendil naistest kasvaja andnud 
kaugmetastaase.

„Varane avastamine on vähitõrjes 
keskse tähtsusega. Kui kasvaja lei-
takse enne kaugmetastaaside teket, 
on ravivõimalused enamasti pare-
mad ja ravi inimese jaoks vähem 
koormav. Seetõttu on oluline osa-
leda sõeluuringutes ning pöörduda 
tervisemurede korral aegsasti arsti 
poole,“ sõnas Zimmermann.

Eestis on kolm organiseeritud 
vähi sõeluuringut. „Rinna-, ema-
kakaela- ning soolevähi sõeluuring 
aitavad vähki ennetada või avastada 
haiguse võimalikult varases staadiu-
mis,“ lisas Zimmermann.

Haigestumine suureneb vanusega
Raporti järgi diagnoositi Eestis 

2023. aastal 9835 uut vähijuhtu, 
neist 5010 meestel ja 4825 naistel. 
Vähi esmasjuhtude arv on pikaaja-
liselt kasvanud. Pandeemia ajal juh-
tude arv vähenes, kuid alates 2022. 
aastast on see taas suurenenud. Vä-
hijuhtude arvu suurenemise taga 
on nii rahvastiku vananemine, elu-
viisiga seotud kasvajate sagenemine 
kui ka paranenud võimalused vähki 
diagnoosida.

Meestel diagnoositi kõige sa-

gedamini eesnäärmevähki, naha 
mittemelanoomi ja kopsuvähki. 
Naistel olid sagedamad naha mitte-
melanoom, rinnavähk ning käär- ja 
pärasoolevähk.

Vähki haigestumine suureneb 
vanusega. Pooled 2023. aastal diag-
noositud vähi esmasjuhtudest leiti 
vähemalt 70-aastastel inimestel. 
Lastel ja noortel esineb pahaloo-
mulisi kasvajaid harva. 2023. aastal 
diagnoositi 0–14-aastastel lastel 21 
ning 15–24-aastastel noortel 36 pa-
haloomulise kasvaja esmasjuhtu.

Paranenud elulemus
2023. aasta lõpu seisuga elas Ees-

tis 73 303 inimest, kellel oli elu jook-
sul diagnoositud mõni pahaloomu-
line kasvaja. Kõige levinumad kas-
vajad olid meestel eesnäärmevähk ja 
naistel rinnavähk.

Kõigi Eestis diagnoositud vähijuh-
tude ühe, viie ja kümne aasta suhte-
line elulemus oli aastatel 2019–2023 
vastavalt 79, 66 ja 62 protsenti. Ena-
miku vähipaikmete puhul olid naiste 
elulemusnäitajad paremad kui mees-
tel. Eesti vähipatsientide elulemuse 

mahajäämus Põhjamaadest püsib 
eeskätt mitte-Hodgkini lümfoomi, 
pea- ja kaelapiirkonna vähi, käär- ja 
pärasoolevähi, nahamelanoomi ning 
rinna- ja emakakehavähi korral.

Elulemus peegeldab vähitõrje 
tervikut, sealhulgas ennetust, varast 
avastamist, ravi kättesaadavust ja 
kvaliteeti ning patsiendi jälgimist. 
Eesti tulemused paranevad järjepi-
devalt, kuid võrdlus Põhjamaade-
ga näitab mõne vähipaikme puhul 
ka arenguruumi. Ι Tervise arengu 
instituut

Kuvatõmmis vähiraportist: Vähihaigestumus vanuserühmiti Eestis 2023.

 „Kui kasvaja leitakse enne 
kaugmetastaaside teket, on 
ravivõimalused enamasti 
paremad ja ravi inimese 
jaoks vähem koormav.“

Mari-Liis Zimmermann,
TAI registrite osakonna 

vanemanalüütik

Kuvatõmmis vähiraportist: Vähi esmasjuhtude arv Eestis 1968–2023 (valitud aastad).
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1553: Jane Grey oli kuninganna 
ainult üheksa päeva
Täna 473 aastat tagasi, 10. juulil 1553. aastal tõusis Inglismaa troonile 16aastane Jane Grey. 
Ta reedeti talle kõige lähemate inimeste poolt, mistõttu jõudis ta olla võimul vaid veidi üle 
nädala. Nii on teda hakatud kutsuma „üheksa päeva kuningannaks“.

Allan Espenberg

J ane sündis Suffolki hertsogi 
Henry Grey ja tema abikaasa 
leedi Francesi perre. Ta kuu-

lus Inglismaa ühiskonna kõrgkih-
ti, sest ema poolt oli ta suguluses 
tolleaegse valitseva Tudori dünas-
tiaga: Frances Grey oli kuningas 
Henry VIII õetütar.

Jane sai alghariduse kodus, 
nagu tolleaegsetes jõukates pere-
des oli tavaline. Ta valdas vähe-
malt viit keelt: prantsuse, kreeka, 
itaalia, ladina ja isegi heebrea 
keelt. Jane nautis õpinguid, tal-
le meeldis lugeda raamatuid ja 
tegeleda enesetäiendamisega. 
Tõtt-öelda polnud tal lihtsalt 
muid vaba aja veetmise võima-
lusi: millist muud meelelahutust 
võiks laps leida ranges protestant-
likus perekonnas, kus on palju 
keeldusid ja piiranguid.

Ettur poliitikute mängudes
Kui Jane veidi suuremaks kas-

vas, anti ta kuningas Henry VIII 
lese Catherine Parri ja tema uue 
abikaasa, Edward VI onu Tho-
mas Seymouri hoole alla. Tüd-
ruk nimetas selles peres veedetud 
aastaid oma elu parimateks, mis 
polnud üllatav, sest oma kodus 
ei tundnud ta ei armastust ega 
hoolimist.

Kuid peagi tabas peret tragöö-
dia: Catherine suri sünnitusel. 
Jane jätkas elamist Seymouri 
juures, kel tekkisid tüdruku suh-
tes väga isekad plaanid. Thomas 
oli võimuahne ja püüdis noore 
kuninga Edward VI-ga lähedase-
maks saada. Kõige paremaks vii-
siks oli pakkuda poisskuningale 
abikaasaks Jane’i. Pealegi veetsid 
lapsed palju aega koos ja neid 
peeti lähedasteks sõpradeks. See 

plaan aga ei teostunud. 1549. aas-
tal süüdistati Seymouri riigireet-
mises ja ta hukati. Seejärel pidi 
Jane koju oma vanemate juurde 
tagasi pöörduma.

Samal ajal astus poliitikaaree-
nile uus tegelane: noore kuninga 
regent, Northumberlandi hert-
sog John Dudley. Kõik teadsid 
Edward VI raskest haigusest ja 
peatsest surmast ning tema va-
nem õde Mary Tudor valmistus 
juba troonile tõusma. Dudley 
polnud aga sellise lahendusega 
rahul ja kui kuninga tervis veelgi 
halvenes, asus ta tegutsema.

Dudley veenis Edwardit, et ta 
vaataks ümber pärimisõiguse põ-
himõtted ja määraks Jane’i oma 
järglaseks. Ta esines üsna veen-
valt, viidates usulise küsimuse 
pakilisusele. Mary oli veendunud 
katoliiklane, Edward aga protes-
tant. Tema õe Mary võimuletulek 
oleks kõik kuninga kehtestatud 
korraldused pea peale pööranud 
ja mõjutanud neid, kes tunnista-
sid tema usku. Jane aga, olles üles 
kasvanud protestantlikus peres, 
ei kujutanud endast mingit ohtu. 
Lõpuks õnnestus Dudleyl Edwar-
dit veenda, kes määraski Jane 
Grey oma järeltulijaks. Plaani 
järgmine osa oli Jane’i abiellumi-
ne John Dudley poja Guildfordi-
ga, mis samuti teoks tehti.

15aastase kuninga surma jä-
rel oli Dudley esimeseks mureks 
Mary vahistamine ja sel moel kõi-
gi võimalike ohtude kõrvaldami-
ne. Mary polnud aga rumal ja tal 
oli palju toetajaid, mistõttu põge-
nes ta kohe oma põhjavaldustesse 
Norfolkis. John Dudley mõistis, 
et olukord on plahvatusohtlik ja 
muutus veelgi pealekäivamaks, 
veendes Jane’i krooni vastu võt-
ma. Jane keeldus kategooriliselt, 
kuid tal polnud enam valikut. 

Räägitakse, et päeval, kui ta oma 
lootusetust olukorrast teada sai, 
olevat ta minestanud.

Kiire tõus troonile ja sama kiire 
langus

Neli päeva pärast Edward VI 
surma, 10. juulil 1553 kuulutati 
Jane Grey Inglismaa ja Iirimaa 
kuningannaks. See sündmus oli 
noorele naisele kohutavaks šo-
kiks, sest ta polnud kunagi unis-
tanud troonile tõusmisest. Jane’i 
troonilejäämise kindlustamiseks 
jäi üle vaid Edward VI õdede 
Mary ja Elizabethi vangistamine, 
kuid neid ei õnnestunud õigeaeg-
selt kinni võtta. Kuninganõukogu 
sekretär hoiatas Elizabethi ja neiu 
otsis varjupaika oma residentsis 
Hatfieldis. Jane’i endine toetaja 
Arundeli krahv aitas põgeneda 
Maryl.

Mary ei tahtnud troonikaotu-
sega leppida ja asus kavandama 
relvastatud mässu. John Dudley 
mõistis tema kavatsusi suurepä-
raselt ja otsustas naist ennetada, 
marssides oma armeega itta. Üht 
asja ei osanud ta aga ette näha: 
omaenda meeste mässu. Iga päe-
vaga vandus üha rohkem Dudley 
toetajaid truudust Mary Tudorile. 
Vahepeal kuulutas Mary end ise 
kuningannaks Mary I nime all.

Ka Jane ei jäänud tegevusetult 
istuma ja otsustas isikliku kont-
rolli alla saada Toweri valvurid. 
Ta teatas ka oma armee moodus-
tamisest. Kuid naiivne tüdruk 
reedeti julmalt: tema ihukaitsjad 
olid juba Mary poolele üle läinud. 
Kohale ilmus ka noore kuningan-
na isa Henry Grey, kes vandus 
samuti truudust Tudoritele ja käs-
kis valvuritel relvad maha panna, 
jättes oma tütre täielikult saatuse 
hoolde.

 Valvurid pidasid kinni Jane 

Grey ja kõik Dudley toetajad, 
kes olid kavandanud riigipöö-
ret. Jane jäi Towerisse, kuid mit-
te enam kuningannana, vaid 
vangina. Kuigi Maryle (valitses 
1553–1558) anti hiljem hüüdni-
mi Verine Mary, ei hakanud ta 
Jane’i esialgu mõnitama ja pakkus 
talle vangistuses üsna mugavaid 
tingimusi. Mary mõistis, et rii-
gipöörde korraldasid Dudleyd ja 
noor tüdruk oli nende käes vaid 
tühipaljas relv. Uus kuninganna 
oli isegi valmis Jane’ile andesta-
ma, kui ta võtnuks vastu katoli-
ku usu. Kuid endine kuninganna 
keeldus.

Nii süüdistas Mary 1553. aasta 
suvel Jane’i ikkagi riigireetmises 
ja laskis pool aastat hiljem huka-
ta. „Nagu jutlustaja ütles, on aeg 
sündida ja aeg surra ning surma-
päev on parem kui sünnipäev,“ 
kirjutas Jane Grey oma viima-
ses kirjas Toweri komandandile. 
Enne surma pani Jane aga oma 
palveraamatusse kirja järgmist: 
„Kui mu patud väärivad karistust, 
siis võivad mu noorus ja usaldus 
neid osaliselt vabandada. Jumal 
ja järeltulevad põlved on minu 
vastu lahkemad.“ Ühtlasi hukati 
ka Jane’i abikaasa Guildford ja isa 
Henry.

Jõukasse protestantlikku pe-
rekonda sündinud leedi Jane 
oleks võinud elada õnnelikku ja 
normaalset elu kõrgseltskonnas. 
Saatusel oli aga 16aastasele tüd-
rukule varuks väljakutse, milleks 
ta polnud valmis. Tema loost võib 
teha järelduse, et kuningapaleest 
on vaid üks samm vangikongini. 
Kuid asjaolu, et kõik juhtus vae-
se Jane’i tahte vastaselt, muudab 
selle eriti traagiliseks. Üheksa 
päevaga elas noor tüdruk läbi elu, 
mis oli tulvil hirmu, reetmist ja 
valesid.
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Noored aednikud said suure töö kaante vahele
 „Roosikasvatus pole mingi raketiteadus ning roosid ise hoopis vähem nõudlikumad taimed kui inimesed senini arvanud on, kinnitavad 
värskelt ilmunud käsiraamatu „Roos, roosist, roosiga. Teekond rooside maailma“ autorid Merilen Mentaal ning Katrin Ruitlane-Rütli. 
„Varasemalt ilmunud roosikasvatajate käsiraamatutes on avaldatud ja ka internetist võib iga päev lugeda üpriski vastuolulist infot. Meie 
tahame selle raamatuga lugejaid veenda, et roosikasvatus on tegelikult lihtne,“ ütlevad autorid.

Kaire Kenk

N oorte aednike sõnul on roosidele 
meelepärane pinnas selline, kus ar-
mastavad kasvada ka malts ja naat. 

„Pigem siiski kuivem maa, väga niiske 
pinnas roosidele ei meeldi. Puhas põllu-
muld on parim, isegi turbast etem. Talveks 
võib koduaia roosid katta kuuseokstega. 
Roose tuleb palju tagasi lõigata, kõik muu 
olen jätnud looduse meelevalda,“ muigab 
Katrin.

„Seepärast on raamatus ka rooside lõi-
kamise õpetus,“ märgib ta. „Roos ei ole 
nõudlik aialill,“ kinnitavad autorid. „Pigem 
vastupidi. Isegi kui suvel puhkusereisile lä-
hete, näete naastes, et kui teised lilled aias 
kipuvad veepuudusest närtsima, siis roos 
mitte. Nimelt on roosil väga suur ja tugev 
juurestik, kaks meetrit pikk ja rohkemgi. 
Vaid istutamisperioodil vajavad istikud 
vett, seepärast tuleks noored taimed istuta-
da sügiseti.“

Aretajate juurde vabatahtlikuks
Roosiraamatut kirjutasid naised koos 

kokku üheksa aastat. „Lugesin palju tead-
miskirjandust, sellest on tänaseks saanud 
juba väike raamatukogu. Mul on läbi aas-
tate olnud võimalik töötada vabatahtli-
kuna Euroopa roosiaretajate juures, nen-
delt kogusin palju vajalikke teadmisi ja 
sain olulist praktikat, mida tolle aja Eesti 
roosikasvatuses veel ei olnud,“ jutustab 
Katrin, kes pole oma roose juba 25 aastat 
mürkidega pritsinud.

„Täna ma ei tee taimehaigustest ja kah-
juritest väga väljagi. Roose peab aias nii 
palju kasvama, et ka putukatele jätkuks. 
Roosikasvatus on väga lihtne,“ rõhutab 
Katrin. „Kõige raskemaks osutub pigem 
aja leidmine vajalikeks tegevusteks – roo-
side lõikamiseks, rohimiseks ja mulda-

miseks. Head tööriistad teevad töö poole 
lihtsamaks.“

Ta alustas roosikasvatusega 27 aastat 
tagasi Jõgevamaal Väike-Mällo talus, kus 

tänaseks kasvab üle tuhande roositaime. 
„Mööda Euroopat reisides nägin uhkeid 
roosikülasid, sealt tuli julgus ja soov roo-
sidega tegelema hakata. Roosisorte ot-

sides leidsin kusagilt internetiavarustest 
Merileni. Mäletan, et istusime kohvikus 
ja kutsusin ta Prantsuse roosiaretaja Del-
bardi puukooli 70. aastapäevale, Prant-
susmaale Malicorne’i. Sealt algas meie 
ühine teekond rooside maailmas. Tema 
sügav huvi meditsiini, fütopatoloogia ja 
fütoteraapia vastu annab talle ainulaadse 
vaatenurga – ta näeb taimi mitte ainult 
ilu allikana, vaid ka elujõu ja tasakaalu 
kandjaina.“

Kaasautor Merilen Mentaali lugu lä-
heb kaudselt tagasi lapsepõlve Haapsa-
lus. „Mu vanaisa kireks olid roosid ja 
tema rajatud õisi täis aias veetsin kõik 
oma lapsepõlve suved. Mingil ajal tuli 
minul otsustada, et kuidas edasi ja mis 
nüüd aiast saab. Siis otsustasingi, et 
prooviks ise roose kasvatada. Ostsin 
oma esimesed roosid Türi laadalt, telli-
sin Ameerikast rooside käsiraamatu ja 
hakkasingi näpuga järge vedades roosi-
dega tegelema. Arvasin, et see on möö-
duv huvi ja küll ta varsti millegi muu-
ga asendub, kuid aastate möödudes sai 
sellest tõeline kirg. Tellisin endale aeda 
roose Inglismaalt ja Prantsusmaalt, otse 
aretajatelt, käisin ka nende juures külas, 
et näha, kuidas ja kus roosid kasvavad, 
milliseid roose üldse kasvatatakse. Aja-
pikku sai roose üle 300 ja see kollekt-
sioon on pidevas muutumises, täien-
damises. Katrinit mainis mulle esimest 
korda Rein Joost, kes oli meie mõlemaga 
kontaktis ning soovitas mul Katrin üles 
otsida,“ meenutab Merilen.

Tähtsad on õiged naabrid
Naiste meelest on rooside kasvatami-

ne lihtne, kui kõik on juba läbi mõeldud: 
milliseid taimi kuhu ja kellega kokku so-
bitada, millised taimed kõnetavad. „Roo-
si õied on hurmavad, kui ta on hea koha 
peal ja hoitud, kuid kui teisi sobivaid tai-

mi teda toetamas ei ole, siis oled suure 
osa võimalikust ilust eneselegi teadmata 
minna lasknud. Head kooslused paku-
vad palju enamat kui vaid üksnes roosi-
de õieilu. Koos on alati parem, koos on 
ka hooldus- ja murevabam,“ on nad ise 
kogenud.

Katrinit huvitab väga ka roosi kasulikkus 
juba kaugest ajaloost kuni tänapäevaste uu-
ringuteni välja. „Inglise ja saksa roosisor-
did erinevad suuresti. Juba ajalooliselt on 
välja kujunenud nii, et Eestis kasvatatakse 
ja usaldatakse rohkem vanu häid saksa 
sorte. Aga meie soovitame uuemaid sorte, 
need on tugevamad ja aias vastupidava-
mad,“ ütlevad autorid. Nad on kohtunud 
paljude aretajatega ning tunnistavad, et 
igaühel on oma käekiri nagu kunstnikul. 
„Teades aretajat, suudame juba ennustada, 
kas tema roosisordid meil vastu peavad. 
Igal roosisordil on oma nimi, saamislugu ja 
ristimine, mis on nii erinevad ja huvitavad 
ning see kõik annab roosile lisaväärtuse,“ 
jutustavad autorid.

Roosihuvilise jaoks on põnev ka raama-
tu lõpus avaldatud autorite isiklikele koge-
mustele tuginev valik parimatest sortidest 
ning nende õitsemiskalender.

„Mitmed sordid jäid nimekirjast veel 
välja, sest mõni imeilus roos käitub suu-
repäraselt näiteks Haapsalu soojas, pigem 
liivases pinnases, kuid ei taha kasvada Kat-
rini juures Jõgevamaal, raskemas mullas 
jaheda soo serval. Igaüks saab ise eksperi-
menteerida ja see, et te mõnda roosi meie 
nimekirjast ei leia, ei tähenda veel seda, et 
ta meie kliimasse ei sobiks,“ lisab Merilen.

Raamatu lugejat ootavad nii üldhariv 
info kui praktilised näpunäited, muuhulgas 
saab ka ülevaate roosi lõhnast, rahvame-
ditsiinis roosi kohta jagatud soovitustest, 
roosidele sobilikest naabertaimedest ja 
ka vastuse küsimusele: kas must roos on 
olemas?

Raamatu esitlusel pidid autorid Merilen Mentaal (keskel) ning Katrin Ruitlane-Rütli (paremal) vastama ka paljudele 
küsimustele. Vestlust juhtis ajakirjanik Ingrid Sembach Hõbemägi (vasakul). Foto: erakogu
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